

Termine:

Bd. I

Justizprüfungsamt?

Ja - nein

Falls ja: P - K - V - R

Unterschrift:

Be a) + c)
Haft

Mitteilungspflicht

Mitteilungen nach Nrn.

MiStra.

Benötigt werden Abschriften von:

Staatsanwaltschaft

Kammer-
bei dem Landgericht Berlin

Strafsache

bei de — Strafkammer des — gericht

Verteidiger:

zu a) { RA. v. Heynitz Vollmacht Bl. 34^{xxxv}
" Möller 123^{xlvii}
zu c) " Weimann 34^{xxxiv}

gegen a) Boßhammer, Friedrich

b) Hartmann, Richard

c) Hunsche, Otto

d) Jänisch, Rudolf

e) Pachow, Max

f) Wöhrn, Fritz

wegen Mordes

Haftbefehl Bl. — aufgehoben Bl.

Anklage Bl.

Eröffnungsbeschluß Bl.

Hauptverhandlung Bl.

Urteil des I. Rechtszugs Bl.

Berufung Bl.

Entscheidung über die Berufung Bl.

Revision Bl.

Entscheidung über die Revision Bl.

Landesarchiv Berlin
B Rep. 057-01

Nr.:

4845

Strafvollstreckung im

Vollstreckungsheft — Bl.

Zählkarte Bl.

Strafnachricht Bl.

Ss 5 Si R 527/72

Ks Ls Ms

1 Is 1/65 C RSHA

Weagelegt

Aufzubewahren: — bis

— d

Geschichtlich wertvoll

Rv
-17

AU 57

Justiz – amtmann – ober – inspektor

Kostenrechnungen Bl.

Gemäß der Kostenverfügung geprüft bis Blatt

am 19

..... Justiz – amtmann – ober – inspektor

[illegible]

~~2) August~~

3) Baatz, Bernhard

4) Baberske, Johannes

~~5) Backhaus, Gerhard~~

~~6) Baczinski, Fritz~~

7) Betz, Ferdinand

~~8) Beyer, Franz~~ *Be. 174^m*

9) Dr. Bilfinger, Rudolf

~~10) Blaesing, Hermann~~

~~11) Boelter, Gustav~~

12) Boese, Wilhelm

13) Bosshammer, Friedrich

14) Breitenfeld, Ulrich

~~15) Brestrich, Helmut~~

16) Burjes, Hans

17) Dr. Burg, Richard

~~18) Burger, Anton~~

19) Carl, Walter

20) Dr. Deualling, Joachim

21) Doll, Marcel

22) Dorbrandt, Karl

23) Dressel, Paul

24) Dubiel, Adolf

25) Eichmann, Heinrich

~~26) Engelmann, Heinz~~

~~27) Franken, Adolf~~

~~28) Freitag, Franz~~

~~29) Gansoder Gaus~~

~~30) Geyer, Georg~~

31) Göpfert, Alfred

~~32) Grote, Willy~~

33) Günther, Rolf

~~34) Hagemeier, Heinrich~~

~~35) Dr. Hammer, Walter~~

~~36) Harder~~

~~37) Hartenberger, Richard~~

~~38) Hartl, Albert~~

39) Hartmann, Richard

40) Havemann, Otto

- 41) H a y n , Wilhelm
- 42) H e u s s , Otto
- 43) D r . H ö n e r , Heinz
- 44) ~~H ö p p n e r , Rolf-Heinz~~
- 45) D r . H o f f m a n n , Karl-Heinz
- 46) ~~H r o s i n e k , Karl~~
- 47) H u n s c h e , Otto
- 48) J ä n i s c h , Rudolf
- 49) J a h n , Fritz
- 50) J e s k e , Willi
- 51) D r . J o n a k , Gustav
- 52) ~~K a n i a , Josef~~
- 53) K e m p f , Herbert
- 54) ~~K e l r a p , Otto~~
- 55) ~~K o s c h a t e , Otto~~
- 56) K o w a l , Günter
- 57) K r a u s s e , Alfred
- 58) ~~K r a u s e , Johannes~~
- 59) ~~K r ö n i n g , Rudolf~~
- 60) ~~K r y s c h a k , Werner~~
- 61) ~~K u b e , Karl~~
- 62) K u h n , Gerhard
- 63) ~~K u h f a h l , Wilhelm~~
- 64) ~~K u r z~~
- 65) ~~L a d e w i g , Johannes~~
- 66) L e g a t h , Hanns
- 67) ~~L e n a u ,~~
- 68) L e p p i n , Walter
- 69) D r . L e t t o w , Bruno
- 70) L e w e , Ewald
- 71) ~~L i e p e l t , Hans~~
- 72) ~~L i n d o w , Kurt~~
- 73) L i s c h k a , Kurt
- 74) ~~M a n n e l , Herbert~~
- 75) ~~M a r t i n , Friedrich~~
- 76) ~~M a y r , Heinz~~
- 77) M e h l , Gerhard
- 78) ~~M e i n d l , Georg~~
- 79) M e y e r , Walter
- 80) ~~M i s c h k e , Alexander~~

- ~~81) M ö l l e r , Ernst~~
~~82) M e e s , Ernst~~
83) N e u k i r c h n e r , Helmut
84) N e u m a n n , Gregor
~~85) N e u m a n n , Herbert~~ *Be. xiii 103+*
86) N o s s k e , Gustav
~~87) N e v s k , Franz~~
88) N ü m c k e , Fritz
~~89) O e s t e r r e i c h , Herbert~~
~~90) O r t l e r , Kurt~~ *Be. 174ⁱⁱⁱ*
91) P a c h o w , Max
~~92) P a l a t z ,~~
~~93) P a u l i , Reinhold~~
94) P a u l i k , Paul
95) P f e i f f e r , Paul
96) P i l l i n g , Albin
~~97) P r i e b k e , Erich~~
~~98) P r o m p e r , Wilhelm~~
~~99) P u k a l l , Otto~~
100) D r . R a n g , Friedrich
~~101) R e i m e r~~
~~102) R e i p e r t , Albert~~
103) R i c h t e r , Heinz
~~104) R o g a l s~~
~~105) R o h d e~~
~~106) R o t h m a n n , Heinrich~~
~~107) R u h , Paul~~
~~108) S a e k e r m a n n , Paul~~
109) S c h e f f e l s , Albert
110) S c h m i d t , Walter
111) S c h r ö d e r , Erich
112) S c h u l t z e , Heinz
113) S c h u m a c h e r , Arno(1d)
~~114) S c h u s t e r , Gottfried~~
~~115) S c h w a n b e c k , Karl~~
~~116) S c h w e i c h l e r , Karl~~ *Be. 37 ix*
~~117) S c h w e b e l , Georg~~
118) S e i b o l d , Fritz
~~119) S e i d e l , Friedrich~~
~~120) S o n n e , Kurt~~

- ~~121) Sperling, Johann~~
~~122) Spreu, Wilhelm~~
123) Steffen, Paul
~~124) Stuschke, Franz~~
125) Thiedecke, Franz
~~126) Thiemann, Jobst~~
127) Thomsen, Harro
~~128) Tiemann, Kurt~~
129) Vey, Georg *Bl. 39 f IX*
~~130) Vogt, Josef~~
~~131) Waneck, Wilhelm~~
~~132) Wassenberg, Hans~~
133) Weiler, Matthias
134) Dr. Weinmann, Erwin
~~135) Wenger, Erich)~~
~~136) Wiegand, Martin~~
137) Wieschendorf, Bodo
~~138) Wilke, Artur~~ *Bl. 53 VII*
139) Wintzer, Rudolf
~~140) Wipper, Hermann~~
141) Wöhrn, Fritz
142) Wolff, Hans Helmut
~~143) Wrobel, Johann~~
144) Zimmer, Fritz
~~145) Zimmer, Guido~~
~~146) Dr. Zindel, Karl~~ *Bl. 142 XVI*
Nachträge
~~147) Müller, Hans-Joachim~~
148) Stark, Walter
~~149) Kleber, Werner~~
150) Dr. Finnberg, Emil
151) Königshaus, Franz
152) Dr. Schweder, Alfred

Vfg.

1) Einleitungsvermerk

I 1) Das vorliegende Verfahren richtet sich gegen diejenigen Angehörigen des ehemaligen Reichssicherheitshauptamtes (RSHA), die an Maßnahmen im Rahmen der "Endlösung der Judenfrage" beteiligt waren. Sie sind verdächtig, in den Jahren 1940 bis 1945 in einer unbestimmten Anzahl von Fällen an der Ermordung mehrerer Millionen Menschen jüdischer Rassezugehörigkeit mitgewirkt zu haben. Nicht berücksichtigt werden in diesem Verfahren diejenigen Personen, die für längere Zeit zu einer örtlichen Dienststelle abgeordnet waren und während dieser Zeit dem RSHA lediglich organisatorisch unterstanden.

Unter dem Begriff "Endlösung der Judenfrage" ist die physische Vernichtung der in Europa lebenden Juden zu verstehen. Mit ihrer Durchführung im deutschen Machtbereich wurde mit Heydrich der Chef des RSHA beauftragt. Das RSHA hatte somit bei der Durchführung der "Endlösung" eine Schlüsselstellung inne, die im vorliegenden Verfahren für folgende Länder erörtert wird:

Reich/Ostmark (Österreich), Protektorat Böhmen und Mähren, Slowakei, Generalgouvernement (Polen), Bulgarien, Rumänien, Griechenland, Serbien, Kroatien, Norwegen, Dänemark, Frankreich/Monaco, Niederlande, Belgien/Luxemburg und Italien.

Abgesehen von diesen Ländern wurde die systematische Tötung der Juden noch in der Sowjetunion und in Ungarn betrieben. Soweit Angehörige des RSHA hieran beteiligt

waren, wird ihre Tätigkeit nicht im vorliegenden Verfahren untersucht.

In der Sowjetunion wurde die Tötung der Juden von den Einsatzgruppen vorgenommen. Insoweit ist wegen der Beteiligung von Angehörigen des RSHA unter dem obigen Aktenzeichen zu Sachkomplex II ein gesondertes Verfahren anhängig.

Die Tätigkeit von Angehörigen des RSHA bei der "Endlösung der Judenfrage" in Ungarn ist bereits umfassend Gegenstand des Verfahrens 4 Js 1017/59 Staatsanwaltschaft Frankfurt/Main.

2) Bisher sind folgende Vorarbeiten geleistet worden:

- a) Die im Laufe der Vorermittlungen erfaßten Dokumente sind entsprechend der gebietsweise durchgeführten "Endlösung" in ländermäßig gegliederten Dokumentenbänden - bisher insgesamt 49 - zusammengestellt. Die Dokumentenbände werden unter der Bezeichnung des jeweiligen Landes ohne Zusatz geführt (z.B. Belgien, Rumänien). Sie sind fortlaufend numeriert, soweit für einige Länder mehrere Dokumentenbände anzulegen waren (z.B. Niederlande 1, Niederlande 2).
- b) Jedem einzelnen Dokumentenband ist ein Inhaltsverzeichnis vorangestellt. Zur besseren Übersicht sind Zweitschriften der Inhaltsverzeichnisse in einem besonderen Ordner "Inhaltsverzeichnis Dokumentenbände" - Beistück I - zusammengefaßt.

- c) Anhand der Dokumente sind sodann neben Vermerken über die
"Allgemeine Entwicklung der nationalsozialistischen Judenpolitik bis zur Endlösung"
und über die
"Entwicklung der "Judenreferate" des SD und der Gestapo"
gesonderte Vermerke über die Judenverfolgung
("Endlösung") in jedem einzelnen Land gefertigt worden.

Diese Vermerke befinden sich am Ende der für jedes Land angelegten Dokumentensammlung. Zweitschriften dieser Vermerke sind in einem besonderen Vermerk-ordner - Beistück II - enthalten, um eine bessere Übersicht über das gesamte Gebiet zu ermöglichen.

- 3) Die Vermerke können im gegenwärtigen Stand des Verfahrens keinen Anspruch darauf erheben, die gesamte Judenverfolgung erschöpfend darzustellen. Sie sollen vielmehr entsprechend der Zielrichtung des Verfahrens dazu dienen, die zentrale Stellung des RSHA bei der Durchführung der "Endlösung" herauszustellen, und die im Rahmen dieser "Aufgabe" von Angehörigen des RSHA ausgeübte Tätigkeit darzulegen. Zugleich geben sie Anhaltspunkte für die weiteren Ermittlungen.

Von wenigen Ausnahmen abgesehen, sind die Vermerke nicht auf die Person desjenigen RSHA-Angehörigen abgestellt, der ein Dokument unterzeichnet hat, oder der in einem solchen erwähnt wird. Dies war erforderlich, da die Mehrzahl der einzelnen Dokumente

infolge der auch im RSHA üblichen behördenmäßigen Regelung der Zeichnungsbefugnis von dem betreffenden Amtschef, Referatsleiter oder deren Stellvertretern gezeichnet wurde, während der eigentliche Sachbearbeiter aus ihnen nicht zu ersehen ist. Die entsprechenden Verfügungsentwürfe sind mit einer einzigen Ausnahme nicht mehr enthalten, da die Originalakten des RSHA vernichtet worden sind.

Bei der Darlegung der Tätigkeit des RSHA ist deshalb lediglich auf das Referat abgestellt worden, von dem das Schriftstück her stammt bzw. an das es gerichtet ist.

Hieraus folgt, daß zunächst jeder Angehörige des angeführten Referats der Beteiligung an allen Handlungen verdächtig ist, die diesem Referat zur Last gelegt werden.

Am Ende eines jeden Vermerks sind nur diejenigen RSHA-Angehörigen unter Angabe der jeweiligen Fundstelle aufgeführt, "die im Zusammenhang mit der Endlösung stehende Dokumente unterzeichnet haben oder in diesen Dokumenten erwähnt sind" (vgl. Vermerk Reich S.52 oben = Beistück II S.39R). Das soll jedoch nicht bedeuten, daß allein diese Personen verdächtig sind und beschuldigt werden; hierdurch soll vielmehr eine nochmalige Durchsicht der Dokumente bezüglich der genannten Personen (Beschuldigte und Zeugen) vermieden werden.

Nach den derzeitigen Erkenntnissen kommen für eine Beteiligung an der "Endlösung der Judenfrage" die Angehörigen von insgesamt 10 Referaten des RSHA (vgl. unten zu II) in Betracht.

Soweit nachstehend bei der Mehrzahl dieser Personen über die bloße Erwähnung des Namens hinaus Angaben über SS-Rang, Dienststellung, Geburtstag und -ort, früheren oder derzeitigen Wohnsitz gemacht sind, beruhen diese lediglich auf den bisherigen Personalermittlungen; sie sind nicht gesichert. Personenverwechselungen und falsche Schreibweise des Namens sind nicht auszuschließen. Die Ermittlungen richten sich hiernach ungeachtet der näheren Personalangaben gegen die gleichnamigen Personen, die tatsächlich in dem betreffenden Referat tätig waren.

II. Als Beschuldigte kommen, wie sich aus den einzelnen Vermerken, auf die zur Vermeidung von Wiederholungen vollinhaltlich Bezug genommen wird, ergibt, neben den sämtlich verstorbenen Hitler, Himmler, Heydrich und Kaltenbrunner die Angehörigen folgender Referate des RSHA sowie die betreffenden Amtschefs und Gruppenleiter in Betracht:

A) Referat IV B 4

Dieses Referat unter der Leitung Eichmanns bearbeitete im RSHA den überwiegenden Teil der mit der "Endlösung" zusammenhängenden "Aufgaben". Die Entstehung des Referats IV B 4 und die ihm nach den verschiedenen Geschäftsverteilungsplänen obliegende Tätigkeit ist in dem besonderen Vermerk über "Die Entwicklung der "Judenreferate" des SD und der Gestapo" (s. Beistück II S. 8 ff.) dargelegt.

Die Angehörigen des Referats IV B 4 mit der Dienststellung vom SS-Untersturmführer bzw. Polizei- oder Kriminalsekretär aufwärts sind verdächtig, maßgeblich an der "Endlösung" in sämtlichen in diesem Verfahren zu behandelnden Ländern beteiligt gewesen zu sein. Die Einzelheiten ergeben sich aus den Vermerken in Beistück II S. 14-159. Zur besseren Übersicht befindet sich am Ende eines jeden Vermerks eine Zusammenfassung über das Tätigkeitsgebiet des Referats IV B 4 sowie gegebenenfalls der weiteren jeweils beteiligten Referate bei der Durchführung der "Endlösung" in dem betreffenden Land.

Nach den bisher gewonnenen Personalerkenntnissen sind folgende ehemalige Angehörige des Referats IV B 4 mit Sicherheit verstorben und scheiden als Beschuldigte aus:

- 1) Backhaus, Albert (Personalheft: Pb 5)
Kriminalsekretär,
geboren am 30. Juli 1884 in Pessin;
verstorben am 6. Dezember 1959 (Standesamt
Lichterfelde, Reg.Nr. 2259/59),
- 2) Blum, Hans (Pb 224)
HStuf. und Polizeioberinspektor,
geboren am 16. April 1900 in Kempten Krs. Bingen,
verstorben am 25. September 1944 (DC-Unterlagen),
- 3) Eichmann, Karl Adolf (Pe 11)
OSTubaf. und Referatsleiter IV B 4,
geboren am 19. März 1906 in Solingen,
1962 in Israel hingerichtet,
- 4) Harder, Arthur (Ph 238)
HStuf.
geboren am 19. September 1910 in Frankfurt/Main,
verstorben am 3. Februar 1964 (Standesamt
Frankfurt/Main Nr. 827/64),

- 5) Minnieur, Hermann (Pm 65)
UStuf. und Polizeiobersekretär,
geboren am 19. Januar 1901 in Berlin,
verstorben am 4. März 1958 (Standesamt
Bamberg 250/1958),
- 6) Preuss, Paul (Pp 62)
Polizeiinspektor,
geboren am 12. August 1884 in Kl. Trampken,
verstorben am 8. September 1956 in Damme/Oldenburg
(Nr. 91/1956),
- 7) Roth, Erich (Pr 97)
Stubaf und Regierungsrat,
1941-1943 Vertreter des Gruppenleiters IV B,
geboren am 25. Mai 1910 in Oswierim,
am 27. Dezember 1947 in Belgrad hingerichtet,
- 8) Schau, Max (Psch 15)
Amtsrat,
geboren am 2. Juni 1894 in Weydicken,
verstorben am 6. September 1953 (Standesamt
Tiergarten Reg.Nr. 1121/53),
- 9) Suhr, Friedrich (Ps 87)
Ostuf. und Oberregierungsrat,
geboren am 6. Mai 1907 in Lüneburg,
verstorben am 31. Mai 1946 in Wuppertal-Elberfeld
(Sterbeurkunde hat der Staatsanwaltschaft
Frankfurt/Main vorgelegen).

Der Chef des Amtes IV,

Heinrich Müller,

Gruppenführer und Generalleutnant der Polizei,
soll lt. Sterbeurkunde des Standesamts Berlin-Mitte
Nr. 11.706/45 verstorben sein (vgl. Personalheft
Müller - Pm 95). Es mag zwar zweifelhaft sein,
ob dies zutrifft. Gegen Müller ist jedoch bei der
Staatsanwaltschaft bei dem Landgericht Berlin
- 3 P (K) Js 54/62 - ein Ermittlungsverfahren
wegen Mordes anhängig, das die gesamte Tätigkeit

des Müller im RSHA in seiner Eigenschaft als Amtschef IV in den Jahren 1939 bis 1945 umfaßt. Unterbrechung der Verjährung ist erfolgt (Haftbefehl). Fahndung läuft. Das Verfahren ist gemäß § 205 StPO vorläufig eingestellt.

Folgende Personen kommen für die von Angehörigen des Referats IV B 4 im Rahmen der "Endlösung der Judenfrage" vorgenommenen Handlungen - auch soweit sie diese gelegentlich einer kurzen dienstlichen Abordnung verübt haben - als Beschuldigte in Betracht:

- 1) Anders, Karl (Personalheft: Pa 18) Bild 2
HStuf. und Regierungsamtmann,
geboren am 9. März 1894 in Berlin,
Wohnort (24. Februar 1964): Hiddesen Krs. Detmold,
Verbruch 8,
- 2) Backhaus, Gerhard (Pb 6) 5
Verf. einget. - vgl. Bd. 211, 213 u. 214 VIII
Polizeisekretär,
geboren am 16. Mai 1914 in Berlin,
Wohnort (1. Juni 1964): Speyer, Sophie-de-la-Rochestraße 1,
- 3) Bosshammer, Friedrich Robert (Pb 113) 15
OSTubaf. und Regierungsrat, jetzt Rechtsanwalt,
geboren am 20. Dezember 1906 in Opladen/Rheinland,
Wohnort (28. Februar 1964): Solingen-Wald, *Wuppertal - Vohwinkel*
Kärntner Straße 13,
- 4) Burger, Anton (Pb 165) Verf. abgelehnt, pht 17.3/66 (RSHA)
vgl. Bd. XV, Hof f
OSTuf.,
geboren am 19. November 1914 in Neunkirchen
(Niederdonau),
- Aufenthalt unbekannt - *roll nach Kriegende hingerichtet worden sein*
- 5) Franken, Adolf (Pf 32) 28
Verf. einget., vgl. Bd. 264-269 XIII
HStuf. und Regierungsoberinspektor,
geboren am 21. Juni 1907 in Disteln/Recklinghausen,
Wohnort (7. August 1964): Bonn, Saarweg 33,

Bild 35

- 6) Günther, Rolf (Pg 67)
Stubaf.
 - stellvertretender Referatsleiter IV B 4 -
 geboren am 8. Januar 1913 in Erfurt,
 - Aufenthalt unbekannt -
- 7) Hartenberger, Richard (Ph 257) *Verf. abgelehnt - jekt: 17. 3/66 (RSHA)*
UStuf.,
 geboren am 27. April 1911 in Wien,
 Wohnort (1964): Wien VI. Bezirk, Otto-Bauer-Gasse 4-7
(Kasernung am 4/7?)
- 8) Hartl, Albert (Ph 36) *Verf. eingest. vgl. Bd. 211-214 VIII 40*
Stubaf., jetzt Schriftsteller,
 - Gruppenleiter IV B -
 geboren am 13. November 1904 in Roßholzen
 Krs. Rosenheim,
 Wohnort (1964): Braunschweig, Wolfenbütteler Str. 34,
- 9) Hartmann, Richard (Ph 41) *41*
OSTuf., jetzt Maurerpolier,
 geboren am 28. September 1910 in Landau/Pfalz,
 Wohnort (1964): Berlin W 30, Bislebener Straße 5,
- Charlottenburg, Sylvestr. 39
- 10) Hrosinek, Karl (Ph 273) *Verf. abgelehnt. jekt: 17. 3/66 (RSHA) 46*
UStuf.,
 geboren am 6. November 1909 in Wien,
 - Aufenthalt unbekannt - *vgl. Bd. XV, Bd. 105 f*
- 11) Hunsche, Otto Heinrich (Ph 172) *47*
HStuf. und Regierungsrat, jetzt Rechtsanwalt,
 geboren am 15. September 1911 in Recklinghausen,
 Wohnort (1964): Datteln/Westfalen, Körting 14,
z.Zt. in Untersuchungshaft in Frankfurt/Main,
- 12) Jänisch, Rudolf (Pj 15) *48*
OSTuf., jetzt Kaufmann,
 geboren am 4. März 1906 in Hameln,
 Wohnort (1964): Hameln, Königstraße 42 II,
- 13) Jeske, Willy (Pj 28) *50*
Stubaf. und Amtsrat,
 geboren am 17. März 1889 in Villnow,
 - Aufenthalt unbekannt -
- 14) Kolrep, Otto (Ph 227) *Verf. eingest. vgl. Bd. 264-269 Bd. XIII*
 Behördenangestellter und Sturmscharf.
 Vor Kriegsende wohnhaft gewesen:
 Pankow, Steegerstraße 17a,
 - Aufenthalt unbekannt -

Handwritten: ~~Niederschönliche~~ (nach Knechtling) Krause, Alfred, geb. 4. 3. 1910 in Leipzig, Wohnort (1965): Berlin 61, Graefestraße 1, Dillenburger Str. 60 c

15) Krause, Alfred (Pk 287)
 Polizeisekretär,
 geboren am ~~12. Oktober 1889 in Lubow~~, 4. 3. 1910 in Leipzig
 Wohnort ~~(12. Mai 1964): Berlin 61, Graefestraße 1~~
 (1965): Berlin 31, Dillenburger Str. 60 c

16) Kröning, Rudolf (Pk 140)
 Ostuf. und Oberregierungsrat, *Verf. eingest., soweit IV Bd 60*
 jetzt Senatspräsident beim Landessozialgericht
 Mainz, *vgl. Bd. 211*
 geboren am 18. Februar 1903 in Darmstadt, *- 213 Bd VIII*
 Wohnort (19. März 1964): Mainz, Feldbergplatz 11,

17) Kryschak, Werner (Pk 153) *Verf. z. l. Bd. 205, XVI 61*
 HStuf. und Regierungsamtmann,
 jetzt Regierungsoberinspektor in Itzehoe,
 geboren am 20. Januar 1906 in Küstrin,
 Wohnort (4. August 1964): Itzehoe Krs. Steinburg,
 Twiedbergstraße 23,

18) Kube, Karl (Pk 154) *Verf. eingest., vgl. Bd. 264-267 Bd XIII*
 Regierungsamtmann,
 geboren am 1. Mai 1900 in Posen, *soweit IV B 4 b 4 = IV A 4 13 (II) c*
 Wohnort (12. Mai 1964): Berlin-Wilmersdorf, *= IV A 4 6 (II. vgl.)*
 Wiesbadener Straße 58f, *soweit IV B 4 c 2 = IV A 4 6 (II) b = IV A 4 6 (II. vgl.)*
Bd. 263 + XIII

19) Kühn, Gerhard (Pk 158) *Verf. eingest., vgl. Bd. 264-267 Bd XIII*
 Polizeisekretär, geb. 15. 3. 02 in Neu-Sorge
 - Aufenthalt unbekannt -

20) Ladewig, Johannes (Pl 2) *+ am 10. 6. 47*
 Amtsrat,
 geboren am 16. Juni 1884 in Berlin,
 Vor Kriegsende wohnhaft gewesen:
 Niederschöneweide, Fennstraße 1,
 - Aufenthalt unbekannt -

21) Liepelt, Hans (Pl 54) *Verf. z. l. vgl. Bd. 175 f, XV*
 Regierungsoberinspektor,
 geboren am 24. Juli 1889 in Berlin,
 - Aufenthalt unbekannt -

22) Mannel, Herbert (Pm 175) *Verf. unbekannt - 74*
 UStuf., erlernter Beruf: Buchhalter, *erst 1 p 3/66*
 geboren am 29. August 1918 in Golling/Salzburg, *(RS 117)*
 - Aufenthalt unbekannt -
End Salzburg Kd. 122

- 23) Martin, Friedrich (Pm 18) *Verf. erl., vgl. Bz. 175 f, XV Bz. 101 75*
UStuf.,
 geboren am 19. Juni 1916 in Wien,
 - Aufenthalt unbekannt -
- 24) Mischke, Alexander (Pm 67) *Verf. eingest., vgl. Bz. 263 f, XII*
HStuf. und Regierungsamtmann,
 geboren am 28. April 1900 in Königsberg,
 Vor Kriegsende wohnhaft gewesen:
 Berlin NW 21, Wartenburger Straße 4,
 - Aufenthalt unbekannt -
- 25) Moes, Ernst (Pm 81) *Verf. erl., vgl. Bz. 175 f, XV 83*
HStuf. und Polizeioberinspektor,
 geboren am 31. Januar 1898 in Wildbad,
 - Aufenthalt unbekannt -
- 26) Novak, Franz (Pn 41), HStuf., erl. Beruf: Schriftsetzer,
 geboren am 10. Januar 1913 in Wolfsberg/Österreich, *89*
 Wohnort: seit 20. Januar 1961 in Untersuchungshaft
 im Landgefängnis Wien, *Verf. abgelehnt - jährt. 1 p 3/66 (RS HA)*
- 27) Pachow, Max (Pp 2) *93*
HStuf. und Polizeioberinspektor,
 geboren am 13. Oktober 1910 in Hoyerswerda,
 Wohnort (24. Juli 1964): Hagen/Westf., Hochstraße 66,
- 28) Pfeiffer, Paul (Pp 27)
Regierungsamtmann,
 geboren am 2. Oktober 1901 in Hamburg, *Keine Personensicherheit mit dem Bz. 175 f, XV Bz. 101 75*
 Wohnort (20. Februar 1964): Hamburg 20, ~~Paasweg 4 III~~, *gleichen Namens*
- 29) Schuster, Gottfried (Psch 148) *Verf. eingest., so weit IV Bz. 115*
Amtsrat, *vgl. Bz. 211-213 Bz. VIII*
 geboren am 29. September 1892 in Bedra,
 - Aufenthalt unbekannt -
- 30) Schwanbeck, Karl (Psch 153) *Verf. erl., vgl. Bz. 155 IX 116*
Polizeiobersekretär,
 geboren am 13. September 1911 in Kiel,
 - Aufenthalt unbekannt -
- 31) Stuschka, Franz (Pst 46) *Verf. abgelehnt - jährt. 125*
OSTuf., erlernter Beruf: Techniker, *1 p 3/66 (RS HA)*
 geboren am 3. Juli 1910 in Wien-Liesing,
 1942 wohnhaft gewesen: Berlin W 62, Kurfürstenstr. 116,
 - Aufenthalt unbekannt -
 Wien 23, Breitenfurterstr. 396

12

32) Wassenberg, Hans (Pw 20) + 11.8.47 134
 Stubaf. und Amtrat,
 geboren am 30. September 1902 in Stralsund,
 Vor Kriegsende wohnhaft gewesen:
 Wilmersdorf, Stenzelstraße 36,
 - Aufenthalt unbekannt -

33) Wilke, Artur (Pw 83) *eingestellt, Bx. 53 VII 140*
 Stubaf., erlernter Beruf Lehrer, *da in Referat angehörig*
 geboren am 1. Februar 1910 in Hohensalza,
 Wohnort (26. Februar 1964): Stedersdorf Krs. Peine,
 Goethestraße 17,
 seit Juni 1963 in der Strafanstalt
 Freiendiez/Lahn,

34) Wöhrn, Fritz (Pw 104) 442
 HStuf. und Regierungsamtman,
 geboren am 12. März 1905 in Berlin,
 Wohnort (1964): Düsseldorf, Kaiserswerther Str. 175.

Ernst Kirschke PK 47

Soweit vier von diesen als Täter in Betracht kommenden Personen - Liepelt, Martin, Schuster und Schwanbeck - für tot erklärt worden sind, kann diese Todesvermutung nicht als verbindlich angesehen werden. Es ist aktenkundig, daß den Angehörigen des RSHA kurz vor Kriegsende falsche Personalpapiere ausgehändigt worden sind, um ihnen die Möglichkeit des "Untertauchens" zu geben (vgl. hierzu StA Berlin - 3 P (K) Js 54/62 - gegen Heinrich Müller Bd. I 128, II 137, 376). Es besteht daher trotz erfolgter Todeserklärung die Möglichkeit, daß die betreffenden Personen noch am Leben sind.

Nach den bisherigen Erkenntnissen ist keiner der Beschuldigten wegen der ihm zur Last gelegten Handlungen rechtskräftig verurteilt bzw. freigesprochen worden. Dies gilt auch für die Angehörigen der nachstehend zu II B - L behandelten Referate.

Ein Verfahren ist bisher insoweit lediglich anhängig gegen

- a) Jänisch; dieses Verfahren - 3 P (K) 56/63 Staatsanwaltschaft bei dem Landgericht Berlin - wird zum vorliegenden Verfahren übernommen.
- b) Novak - 15 St 1416/61 Staatsanwaltschaft Wien. Dieses Verfahren erstreckt sich - soweit bekannt - allerdings auch zumindest auf einen Teil der Vorwürfe, die im vorliegenden Verfahren erörtert werden. Jedoch würde ein insoweit gegen Novak ergehendes Urteil keinen Einfluß auf dieses Verfahren haben. Novak ist der deutschen Gerichtsbarkeit unterworfen. Er ist zwar in Österreich geboren und heute vermutlich österreichischer Staatsangehöriger. Jedoch hatte er nach anerkannter Völkerrechtslehre am 15. März 1938 mit der Annexion Österreichs die deutsche Staatsangehörigkeit erworben und die österreichische Bundesbürgerschaft verloren (Jellinek, Automatischer Erwerb und Verlust der Staatsbürgerschaft, S. 116; Oppenheim-Lauterpacht, International Law, S. 598 § 301). Er war somit zur Tatzeit deutscher Staatsangehöriger und der Tatort befand sich im Inland. Damit untersteht er gemäß § 3 StGB der deutschen Strafgerichtsbarkeit. Die Strafverfolgung gegen ihn ist deshalb ungeachtet des Verfahrens in Österreich zulässig.
- c) Hartenberger. Gegen ihn soll in Österreich ein Verfahren anhängig sein, dessen Gegenstand aller-

dings nicht bekannt ist. Insoweit gelten die Ausführungen zu Novak entsprechend.

Soweit gegen einige weitere Beschuldigte Verfahren anhängig sind, betreffen diese nicht die Beschäftigung dieser Personen im RSHA; sie beziehen sich vielmehr auf die hier nicht zu erörternde Tätigkeit der betreffenden Personen gelegentlich einer Abkommandierung zu Einsatzgruppen und örtlichen Stapostellen bzw. auf die "Endlösung der Judenfrage" in Ungarn (4 Js 1017/59 Staatsanwaltschaft Frankfurt/Main). Dies gilt auch für die Beschuldigten, die früher den übrigen belasteten Referaten angehörten (s. nachstehend II B - L).

B) Referat II A 5

Die Angehörigen dieses Referats hatten nach den Geschäftsverteilungsplänen folgende Sachgebiete zu bearbeiten:

Feststellung der Volks- und Staatsfeindlichkeit,
Einziehung volks- und staatsfeindlichen Vermögens,
Aberkennung der deutschen Staatsangehörigkeit.

Dieses Tätigkeitsgebiet überschneidet sich vom Beginn der Deportationen an teilweise mit dem des Referats IV B 4.

So hatte das Referat II A 5 zur Herbeiführung des Vermögensverfalls jeweils die Feststellung zu treffen, daß die Bestrebungen der von der Abschiebung erfaßten Juden volks- und staatsfeindlich gewesen.

seien (vgl. Vermerk Reich S. 50, 10, 13, 17, 19, 40 sowie Vermerk Protektorat S. 5, 7, 9). Daneben hatte dieses Referat die Erlasse über die Deportationen von Juden ausländischer Staatsangehörigkeit mitzuzeichnen (s. Vermerk Reich S. 40, 50). Auch gab das Referat II A 5 verschiedene Richtlinien u.a. über die künftige Bearbeitung der Ausbürgerung, Umzugsgüter jüdischer Emigranten, Durchführung der 11. Verordnung zum Reichsbürgergesetz und das Vermögen der abgeschobenen Juden heraus (vgl. Personalheft Dr. Bilfinger, Pb 79 S.18 f., 25 ff.). Diese lassen erkennen, daß die Aufgabengebiete der Referate II A 5 und IV B 4 ineinander übergriffen und eine enge Zusammenarbeit beider Referate zur Folge hatten.

Die Überschneidung der Aufgaben dürfte der Grund dafür gewesen sein, daß das Referat IV B 4 ab 10. April 1943 die zuvor von dem Referat II A 5 bearbeiteten Sachgebiete übernahm. Auch ein Teil der früheren Angehörigen des Referats II A 5 wurde zugleich dem Referat IV B 4 zugeteilt.

Die Angehörigen des Referats II A 5 sind deshalb verdächtig, an der gesamten "Endlösung der Judenfrage" im Reich nebst Ostmark und im Protektorat sowie an der Deportation von Juden ausländischer Staatsangehörigkeit (s. Vermerk Reich S. 36-45 = Beistück II S. 31R-36) beteiligt gewesen zu sein.

Nach den bisher gewonnen Personalerkenntnissen ist von den ehemaligen Angehörigen des Referats II A 5 mit Sicherheit verstorben:

Kühr, Helmut (Pk 232)
HStuf. und Kriminalrat,
geboren am 27. Oktober 1913 in Berlin;
verstorben am 17. Mai 1943 (DC-Unterlagen).

Folgende Personen kommen als Beschuldigte in
Betracht:

- 1) ~~August~~ (Pa 57) ~~Karl - Heuer~~, geb. 1.5.08 in Potsdam
Kriminaloberassistent, Verf. einget. - vgl. Bt. 198-203 VIII
- Aufenthalt unbekannt -
- 2) ~~Baczinsky, Fritz~~ (Pb 264), geb. 13.3.03 in Berlin
Kriminalsekretär, Verf. einget. - vgl. Bt. 198-203 VIII
- Aufenthalt unbekannt -
- 3) Dr. Bilfinger, Rudolf (Pb 79)
Stubafl. und Oberregierungsrat, jetzt
Oberverwaltungsgerichtsrat beim Oberverwaltungs-
gericht Baden-Württemberg
- Vertreter des Gruppenleiters II A -
geboren am 20. Mai 1903 in Eschenbach,
Wohnort (2. April 1964): Stuttgart-W.,
Reinsburger Straße 51b,
- 4) ~~Boelter, Gustav~~ (Pb 100) Verf. einget., vgl. Bt. 268 f. XIII
Polizeiobersekretär,
- Aufenthalt unbekannt -
- 5) ~~Engelmann, Heinz~~ (Pe 56) Verf. einget., vgl. Bt. 268 f. Bel XIII
HStuf. und Regierungsrat, nach Angekl. 7
geboren am 25. November 1911 in Berlin,
Wohnort (26. November 1964): Charlottenburg,
Murellenweg 35,
- 6) ~~Freitag~~ (früher: Piontek), Franz (Pf 106) Verf. einget.
Kriminalsekretär, geb. am 10.10.1901 in Wiesbaden, - vgl. Bt. 198-
- Aufenthalt unbekannt - Wohnort (1965): Berlin-Tegel, 203 VIII
Schloßstr. 1
- 7) ~~Gans oder Gaus~~ (Pg 124) Verf. einget. - vgl. Bt. 198-203 VIII
- 8) ~~Harder~~ (Ph 267) Berlin } Franz, geb. am 28.12.1899 in 38
Krummholtz, Krs Tüchel
Wohnort (1965): Bln-Nh,
Selkerstr. 23
- 9) Jeske, Willy (Pj 28)
Stubafl. und Amtsrat,
geboren am 17. März 1889 in Villnow,
- Aufenthalt unbekannt - 50

- 10) ~~Kania, Josef (Pk 225)~~ *Verf. einget. - vgl. Br. 198-203 VIII*
~~Kriminalsekretär,~~
~~geboren am 26. April 1900 in Ratibor~~
~~Aufenthalt unbekannt -~~ *Bl. + J. 8 (1965)*
- 11) ~~Kolrep, Otto (Pk 227)~~
~~Behördenangestellter und Sturmscharf, geb. 7. J. 1901 in Berlin~~
~~Vor Kriegsende wohnhaft gewesen: Pankow, Steegerstraße 17a,~~ *Verf. einget., Bl. 264-265 Rd XIII*
~~Aufenthalt unbekannt -~~ *Wohnort (1965): Hohen/Westf., Welterweg 40*
- 12) ~~Kube, Karl (Pk 154)~~ *Verf. einget., vgl. Bl. 264-265 XIII*
~~Regierungsamtman, geboren am 1. Mai 1900 in Posen,~~
~~Wohnort (12. Mai 1964): Wilmersdorf,~~
~~Wiesbadener Straße 58f,~~ *Nebenwohnung (12.2.63) Wangen, Hagen, Kuppenhauweg 29*
- 13) ~~Kurz (Pk 226), Karl~~ *geb. 3. 11. 11 in Pöchlarn*
~~- Aufenthalt unbekannt -~~ *Verf. einget. - vgl. Br. 198-203 VIII*
- 14) ~~Lenau (Pl 112),~~
- 15) ~~Mischke, Alexander (Pm 67)~~ *Verf. einget., vgl. Br. 268 f XIII*
~~HStuf und Regierungsamtman, geboren am 28. April 1900 in Königsberg,~~
~~Vor Kriegsende wohnhaft gewesen:~~
~~Berlin W, Wartenburger Straße 4,~~
~~- Aufenthalt unbekannt -~~
- 16) ~~Neumann, Herbert (Pn 19)~~ *Verf. einget., vgl. Br. 103 f Rd XIII*
~~OStuf. und Kriminalkommissar, erlernter Beruf: Kaufmann,~~
~~geboren am 10. Mai 1904 in Berlin,~~
~~Wohnort (20. Februar 1964): - Aufenthalt unbekannt -~~
~~1. Wohns.: Schöningstedt, Bernhard-Ilme-Str. 2.~~
~~2. Wohns.: Hamburg 11, Brandstwierte 29 III~~
~~bei Firma Lehr & Co.,~~
- 17) ~~Oesterreich, Herbert (Po 27)~~ *Verf. einget. - vgl. Br. 198-203 VIII*
~~UStuf. und Kriminalsekretär, erlernter Beruf: Landwirt,~~
~~geboren am 22. Oktober 1898 in Minenhof/Pom.,~~
~~- Aufenthalt unbekannt -~~
- 18) ~~Palatz (Pp 94), J. Kurz~~
~~geb. 7.5. 1880 in Jachaußdorf~~
~~Krim. Sekr.~~
~~- Aufenthalt unbekannt -~~

19) Pauli, Reinhold (Pp 93)
Kriminaloberassistent,
geboren am 15. April 1907 in
- Aufenthalt unbekannt -

Verf. einget. - vgl. Bl. 198
Saxtorf - 203 VIII

20) Pfeiffer, Paul (Pp 27)
Regierungsamtman, ^{Kennz. Personidentifikat}
geboren am 2. Oktober 1901 in Hamburg, ^{mit dem RSHA - Angehörigen}
Wohnort (20. Februar 1964): Hamburg 20, Paßweg 4 III, ^{gleiche}
^{Namen}

21) Prömper, Wilhelm (Pp 66)
HStuf und Polizeioberinspektor, ^{Verf. einget., vgl.}
erlernter Beruf: Kaufmann, ^{Bl. 268 f. XIII}
geboren am 9. März 1900 in Aachen,
Vor Kriegsende wohnhaft gewesen:
Neukölln, Stuttgarter Straße 1,
- Aufenthalt unbekannt -

101

22) Reimer ^{Hermann, geb. 24. 1. 86 in Kassel, ude}
^{Heinrich, geb. 16. 9. 1910 in Barmen, Herr} } beide Aufenthalt unbekannt
Verf. einget. - vgl. Bl. 198-203 VIII

23) Richter, Heinz (Pr 61)
OSTuf. und Oberregierungsrat
- Referatsleiter II A 5 -
geboren am 13. Februar 1903 in Guben,
Wohnort (1964): Kiel, Wörther Straße 24-26,
z.Zt. in Untersuchungshaft in Kiel,

105

24) Rogala (Pr 153)

Verf. einget. - vgl. Bl. 198-203 VIII

25) Rohde (Pr 151)

Rudi, geb. 2. 1. 1915 in Bl. - Saxtorf

26) Schwanbeck, Karl (Psch 153) ^{Verf. egl., vgl. Bl. 155 IX}
Polizeiobersekretär,
geboren am 13. September 1911 in Kiel,
- Aufenthalt unbekannt -

116

- wegen der für Schwanbeck erfolgten Todeserklärung
vgl. oben II A am Ende -

27) Wassenberg, Hans (Pw 20)

+ M.S. 47

Stuf. und Amterat,
geboren am 30. September 1902 in Stralsund,
Vor Kriegsende wohnhaft gewesen:
Wilmsdorf, Stenzelstraße 36,
- Aufenthalt unbekannt -

134

+

19

- 28) ~~Wenger, Erich (Pw 182)~~ *Vorf. einget. vgl. 137*
~~HStuf. und Kriminalkommissar,~~ *Bl. 90 H XIII*
~~geboren am 20. November 1912 in Romyken, Ostpr.,~~
~~Aufenthalt unbekannt~~ *Klein Siedenthal*
Karl Schürst
- 29) ~~Wiegand, Martin (Pw 153)~~
~~Kriminalsekretär, geb. 9.9.00 in Charlottenburg/Se~~
~~- Aufenthalt unbekannt -~~ *Vorf. einget. - vgl. Bl. 193-203 VIII*

Der Amtschef II, Standartenführer Dr. Hans Nockemann, ist am 19. Dezember 1941 gefallen. Standartenführer Dr. Rudolf Siegert, der Vertreter des Amtschefs II, ist am 24. April 1945 verstorben (Standesamt Steglitz 1657/45). Die Stelle des Gruppenleiters II A war in dem in Betracht kommenden Zeitraum nicht

C) Referat II A 2

besetzt.

Diesem Referat oblag nach den Geschäftsverteilungsplänen die Bearbeitung des Gebietes "Gesetzgebung".

Seine Angehörigen hatten u.a. die Erlasse über die Deportation von Juden ausländischer Staatsangehörigkeit mitzuzeichnen (vgl. Vermerk Reich S. 51, 40). Daneben steht fest, daß das Referat II A 2 maßgeblich bei den Vorarbeiten zu dem Entwurf einer vorgesehenen Verordnung über die Bestimmung des Begriffs "Jude" in den besetzten Ostgebieten beteiligt war, "da die Festlegung dieses Begriffs in starkem Maße sicherheitspolizeiliche Interessen berühre" (vgl. Personalheft Dr. Bilfinger - Pb 79 S. 19f., 25f., 41-48).

Unterlagen über eine weitere Beteiligung des Referats II A 2 an der "Endlösung" fehlen zwar.

Dies liegt daran, daß die Originalakten des RSHA nahezu ohne Ausnahme vernichtet worden sind und Schriftwechsel zwischen den einzelnen Referaten, der nicht zugleich anderen Stellen (wie z.B. dem Auswärtigen Amt) zugeleitet wurde, nicht mehr besteht. Aus den bisher gewonnenen Erkenntnissen muß jedoch geschlossen werden, daß das Referat II A 2 mit sämtlichen wichtigeren Fragen - Deportationsrunderlassen und Richtlinien - befaßt wurde. Die Angehörigen dieses Referats sind deshalb ebenfalls verdächtig, an der gesamten "Endlösung der Judenfrage" beteiligt gewesen zu sein.

Das Referat II A 2 erhielt im April 1943 die Bezeichnung III A 5; es wurde im Mai 1944 umbenannt in III A 4 mit verschiedenen Unterreferaten, von denen hier nur die Referate a, c und e in Betracht kommen.

Nach den bisher gewonnenen Personalerkenntnissen sind von den ehemaligen Angehörigen des Referats II A 2 neben dem Amtschef II und seinem Stellvertreter, Dr. Nockemann und Dr. Siegert, mit Sicherheit verstorben:

- 1) Dr. Gengenbach, Karl (Pg 16)
OSTubaf.
 - 1941 bis 1943 Gruppenleiter III A -
 geboren am 9. November 1911 in Pforzheim,
 verstorben am 25. Januar 1944 durch Unfall (DC-Unterlagen),
- 2) Neifeind, Kurt (Pn 9)
OSTubaf. und Oberregierungsrat
 - Referatsleiter II A 2 -
 geboren am 29. September 1908 in Velbert,
 gestorben 5. Dezember 1944 (Sterbeurkunde Bad Grunz
 Nr. 44/46).

Als Beschuldigte kommen folgende Personen in Betracht:

- 1) Dr. Bilfinger, Rudolf (Pb 79)
Stubai. und Oberregierungsrat, jetzt
Oberverwaltungsgerichtsrat beim Oberverwaltungs-
gericht Baden-Württemberg,
- Vertreter des Gruppenleiters II A -
geboren am 20. Mai 1903 in Eschenbach,
Wohnort (2. April 1964): Stuttgart-W.,
Reinsburgerstr. 51b,
- 1a) Grote, Willy (Pg 109)
Oberregierungsrat, geb. 31. 8. 07 in Wülfrath(?) -
- Aufenthalt unbekannt - Wohnort (1966): Hammes
Finckenau 70
- 3) Höppner, Rolf-Heinz (Ph 122)
OSTubai.
- Gruppenleiter III A -
geboren am 24. Februar 1910 in Siegmarsa.,
Wohnort (4. Juni 1964): Bad Godesberg, St. Cloud-Str. 9,
- 4) Mayr, Heinz (Pm 133)
HStuf.,
geboren am 23. März 1913 in Weilheim/Obb.,
Vor Kriegsende wohnhaft gewesen: SW 68, Lindenstr. 2,
- Aufenthalt unbekannt - Wohnort (1965): Kempten (896),
Helmuthstr. 9
- 5) Reipert, Albert (Pr 37)
Stubai. und Regierungsrat,
jetzt Oberregierungsrat,
geboren am 7. Juni 1907 in Grafenstein,
Wohnort (26. März 1964): Bonn, Germanenstraße 20,
- 6) Rothmann, Heinrich (Pr 139)
OSTubai. und Oberregierungsrat,
jetzt Rechtsanwalt und Notar,
geboren am 15. Februar 1908 in Mainz,
Wohnort (29. Juni 1964): Oker/Harz, Höhlenweg 18
- 6a) Schwöbel, Georg
Kriminalsekretär,
Vor Kriegsende wohnhaft gewesen:
Tempelhof, Werbergstraße 39,
- Aufenthalt unbekannt -

Verf.
einget.
vgl. Bol.
XVII

BH. 186 ff

1a Dr. Finckel, Emil (Pf 48)
Stubai.
geb. 27. 6. 09 in Hamburg
Wohnort: Hamburg - Altona

- 22 -

6a) Dr. Schwede, Alfred (Pm 156)
O'Hausen u. ORP, geb. 29. 6. 1921 in Paschwin
Wohnort (1964): Bremen - Hückling, Hohenhorster Weg 53

D) Referat II B 4

Das Arbeitsgebiet dieses Referats umfaßte nach den Geschäftsverteilungsplänen

"Grundsatzfragen für Ausländerpolizei und Grenzsicherung".

Es wurde am 10. April 1943 als Referat F 4 dem Amt IV angegliedert (IV F 4) und erhielt bei der Neuorganisation des RSHA im Mai 1944 die Bezeichnung IV B 4 b.

Im Rahmen der "Endlösung" war das Referat II B 4 mit folgenden Angelegenheiten befaßt:

Abschiebung von Juden sowjetrussischer Staatsangehörigkeit und wahrscheinlich auch Beteiligung an der Abschiebung der übrigen ausländischen Juden aus dem Reichsgebiet; Mitzeichnung bei der Deportation von Juden ausländischer Staatsangehörigkeit (vgl. Vermerk Reich S. 37f., 40, 50f.); Behandlung feindstaatlicher Juden unter 15 Jahren (Vermerk Frankreich S. 63, Dokumentenband Frankreich 4 Bl. 471); Abschiebung staatenloser Juden und Juden niederländischer Staatsangehörigkeit (Niederlande 2 Bl. 156).

Auch die Angehörigen dieses Referats sind deshalb verdächtig, an der "Endlösung" im Hinblick auf sämtliche ausländischen und staatenlosen Juden beteiligt gewesen zu sein.

Nach den bisher gewonnenen Personalerkenntnissen sind von den ehemaligen Angehörigen des Referats II B 4 neben dem Amtschef II - Dr. Nockemann - und seinem Stellvertreter - Dr. Siegert - mit Sicherheit verstorben:

- 1) Behrendt, Walter (Pb 45)
UStuf. und Polizeisekretär,
 geboren am 18. Januar 1911 in Köpenick,
 verstorben am 2. Juli 1951 (Standesamt Spandau
 Nr. 1234/51),
- 2) Schau, Max (Psch 15)
Amtsrat,
 geboren am 2. Juni 1894 in Weydicken,
 verstorben am 6. September 1953 (Standesamt
 Tiergarten Nr. 1121/53),

Als Beschuldigte kommen folgende Personen in
 Betracht:

- 1) Geyer, Georg (Pg 22) *Verf. eingest.*
HStuf. und Polizeioberinspektor,
 Vor Kriegsende wohnhaft gewesen:
 Adlershof, Selchowstraße 20,
 - Aufenthalt unbekannt -
- 2) Krause, Johannes (Pk 127) *Verf. eingest. 59*
Ministerialrat,
 - Gruppenleiter II B und IV F -
 geboren am 3. August 1886 in Berlin,
 Vor Kriegsende wohnhaft gewesen:
 Niederschönhausen, Kaiserin-Augusta-Str. 7,
 - Aufenthalt unbekannt - *Wohnort (12.5.64 - laut Miedelb
 R 154): Ben-Lukwits, Wackerthaler
 über 15*
- 3) Kröning, Rudolf (Pk 140) *Verf. eingest. 60*
 - Referatsleiter II B 4 -
OSTubaf. und Oberregierungsrat,
 jetzt Senatspräsident beim Landessozial-
 gericht Mainz,
 geboren am 18. Februar 1903 in Darmstadt,
 Wohnort (19. März 1964): Mainz, Feldbergplatz 11,
- 4) Ladewig, Johannes (Pl 2) *+ 10.6.47*
Amtsrat,
 geboren am 16. Juni 1884 in Berlin,
 Vor Kriegsende wohnhaft gewesen:
 Niederschönhausen, Fennstraße 1,
 - Aufenthalt unbekannt -
- 5) Sackermann, Paul (Ps 2) *+ 10.1.58*
Kriminalsekretär,
 geboren am 3. Januar 1897 in Altendorf,
 Vor Kriegsende wohnhaft gewesen:
 N 113, Gudwangerstraße,
 - Aufenthalt unbekannt -
- 4a Meißel, Hans-Johann (Pm 103) *Verf. eingest.*
U-Stuf. Städtsch. *- 24 -*
 geb. 15.6. 1898 in Berlin/Pommern
 Wohnort: Hagen (Westf. Osterwed St. 6

24

6) Schuster, Gottfried (Psch 148)

Amtsrat,

geboren am 29. September 1892 in Bedra,

- Aufenthalt unbekannt -

Verf. eingest.

115

Schuster ist zwar für tot erklärt. Diese Vermutung kann jedoch nicht als verbindlich angesehen werden (vgl. oben II A am Ende).

7) Hans-Joachim Müller
geb. am 15.6.1898 in Dammmin
Wohnort in Hagen (Pommern)
Delstine Nr. 6
Obersekretär u. Ministerialreferendar
SS-St. Rat.

E) Attachégruppe

Die Entstehung der Attachégruppe aus den Vorgängerreferaten IV D 5 bzw. IV (P) und die Beteiligung ihrer Angehörigen an der "Endlösung" ist im Vermerk Kroatien S. 8-13 (Beistück II S. 92R-95R) ausführlich dargestellt. Danach sind die Angehörigen der Attachégruppe verdächtig, an der Judenverfolgung in folgenden Ländern mitgewirkt zu haben:

Kroatien, Slowakei, Bulgarien, Rumänien und Italien.

Von den ehemaligen Angehörigen der Attachégruppe ist mit Sicherheit verstorben:

Dr. Ploetz, Hans-Joachim (Pp 42)

Stabf. und Regierungsrat

- Leiter der Attachégruppe 1943 -

geboren am 5. März 1911 in Berlin,

gefallen am 3. August 1944 (DG-Unterlagen)

Folgende Personen kommen als Beschuldigte in Betracht:

1) Hagemeier, Heinrich (Ph 15)

Polizeisekretär,

geboren am 26. November 1908 in Börninghausen

(Westfalen),

Vor Kriegsende wohnhaft gewesen:

Berlin W 50, Nürnberger Straße 195,

Verf. ztl. u. 207, XVI

+ am 15.12.48
R. und Enn, Nr. 1145/48

- 2) ~~Priebke, Erich (Pp 63)~~ *Verf. eingest.* *Bild 100*
HStuf. und Kriminalkommissar,
geboren am 29. Juli 1917 in Henningsdorf,
Vor Kriegsende wohnhaft gewesen: *Wohnort (1962) San Carlos de Bariloche, 24 de Linderbach 167 Prov. Rio Negro, Argentinien*
St 19, Neue Jakobstraße 26,
- 3) ~~Ruh, Paul~~ *+ 27.5.65*
Kriminalsekretär,
Vor Kriegsende wohnhaft gewesen:
Reinickendorf, Arosen Allee 138,
- 4) ~~Senne, Kurt (Ps 37)~~ *Verf. eingest.* *120*
Stabf. und Regierungsrat,
geboren am 18. März 1910 in Nilvingen/Lothringen,
Vor Kriegsende wohnhaft gewesen:
W 35, Bülowstraße 44,
- 5) ~~Spreu, Wilhelm~~ *Verf. eingest.*
Kriminalsekretär,
Vor Kriegsende wohnhaft gewesen:
Neukölln, Lichtenrader Straße 17,
Wohnort (1965): Frankfurt (Main), Rotenb. 47
- 6) ~~Vey, Georg (Pv 18)~~ *Verf. eingest.* *M. 394 IX* *130*
OSTuf. und Polizeiobersinspektor,
geboren am 26. Dezember 1912 in Guben,
Vor Kriegsende wohnhaft gewesen:
Steglitz, Filandastraße 14,
- 7) ~~Wipper, Hermann~~ *Verf. erl.* *- möglicherweise Knechtelung mit Wipper, Hermann (Pv 96)*
Stabf. u. Kd, geb. 15.2.1902, bei Kriegsende in Berlin gefallen
Kriminaldirektor,
- Referatsleiter IV (P) -
Vor Kriegsende wohnhaft gewesen:
Tempelhof, Kleineweg 121,
- 8) ~~Dr. Zindel, Karl (Pz 29)~~ *Verf. erl.* *M. 142 XVI* *147*
Standartenführer und Ministerialrat,
geboren am 26. Dezember 1894 in Palermo (Italien),
- 1944 Leiter der Attachégruppe -

Der augenblickliche Aufenthaltsort dieser Beschul-
digten konnte bisher nicht ermittelt werden. Die
Attachégruppe unterstand dem Chef der Sicherheits-
polizei und des SD, Heydrich und Kaltenbrunner
(beide sind verstorben) bzw. dem Amtschef IV,
Müller (vgl. oben II A direkt).

F) Referat IV D 1

Dieses Referat hatte das Sachgebiet

"Protektoratsangelegenheiten, Tschechen im Reich"

zu bearbeiten. Die Entwicklung des Referats IV D 1 ist auf S. 10 des Vermerks Protektorat (Beistück II S. 46R) dargelegt; es wurde im April 1944 in IV B 2 c umbenannt.

Nach den bisher gewonnenen Erkenntnissen hatte das Referat IV D 1 - ebenso wie die Referate IV D 2 bis 4 - die Erlasse über die Deportation der Juden mit ausländischer Staatsangehörigkeit mitzuzeichnen (s. Vermerk Reich S. 40f., 51 = Beistück II S.33R, 39).

Weiterhin sind die Angehörigen dieses Referats verdächtig, mit der Durchführung der "Endlösung" im Protektorat befaßt gewesen zu sein (vgl. Vermerk Protektorat S.9f = Beistück II S. 46f.).

Darüber hinaus hatte das Referat IV D 1 nach dem Geschäftsverteilungsplan 1943 auch folgende Sachgebiete zu bearbeiten:

Slowakei, Serbien, Kroatien und die übrigen Gebiete des ehemaligen Jugoslawien, Griechenland.

Es ist davon auszugehen, daß die staatspolizeilichen Angelegenheiten, die diese Gebiete betrafen, durch das Ref. IV D 1 bereits jeweils vom Zeitpunkt der Besetzung an bearbeitet worden sind. Die Zuständigkeit eines anderen Sachreferats konnte jedenfalls nicht ermittelt werden. Die Angehörigen des Referats IV D 1 sind daher verdächtig, zusammen mit dem Ref. IV B 4, an der

"Endlösung" in der Slowakei, Serbien, Kroatien und Griechenland beteiligt gewesen zu sein.

Mit Sicherheit verstorben ist der ehemalige Referatsangehörige

Voss, Ernst (Pv 13)
Kriminalsekretär,
geboren am 17. November 1900 in Berlin,
verstorben am 22. Oktober 1943 (WAST).

Nach den bisher gewonnenen Personalerkenntnissen kommen als Beschuldigte in Betracht:

- 1) Blaesing, Hermann (Pb 82) *Vef. einget. 22. 10. 60 1x* *geburtsdatum u. geburtsort dürfen nicht getroffen*
Kriminalobersekretär,
geboren am 6. März 1902 in Berlin,
Wohnort (1. Juni 1964): Uelzen, Im Hülsen Nr. 76,
- 2) Dr. Burg, Richard (Pb 163)
HStuf. und Kriminalrat,
geboren am 20. September 1908 in Düsseldorf,
Wohnort (21. Mai 1964): Düsseldorf, Drakestraße 3,
- 3) Dorbandt, Karl (Pd 34) 23
ÖStuf. und Polizeiinspektor,
erlernter Beruf: Elektromonteur,
geboren am 28. Juni 1901 in Dresden,
- Aufenthalt unbekannt -
- 4) Heuss, Otto *am 3. 11. 04 in Neuried geboren und in Gießen*
ÖStuf. und Kriminalkommissar *Rödering 26, wohnhaft*
~~- Aufenthalt unbekannt -~~ 57
- 5) Dr. Jonak, Gustav (Pj 33) 57
ÖStuf. und Oberregierungsrat,
jetzt Regierungsdirektor,
- Referatsleiter IV D 1 und stellvertretender Gruppenleiter IV D -
geboren am 23. Mai 1903 in Olmütz,
Wohnort (22. Juli 1964): Nürtingen, Limburgweg 12,

5a Königsbau, Hans
Regierungsamtmann
geb. 10. 11. 1906 in Wegeleben
- Aufenthalt unbekannt -

- 6) Leppin, Walter (Pl 44) 68
Polizeisekretär,
geboren am 30. November 1902 in Kyritz,
Wohnort (13. Mai 1964): Tegel, Alt-Tegel 5,
- 7) Dr. Lettow, Bruno (Pl 46) 69
Stubaf. und Regierungsrat,
jetzt Handelsvertreter,
- Referatsleiter IV D 1 -
geboren am 19. Januar 1910 in Calbe/S.,
Wohnort (19. Juni 1964): Kulmbach, Kalte Marter 7,
- 8) Lischka, Kurt Paul Werner (Pl 58) 73
OSTubaf. und Oberregierungsrat,
jetzt Prokurist,
geboren am 16. August 1909 in Breslau,
Wohnort (1964): Köln-Hohweide, Berg.Gladbacher
Straße 554,
- ab 1944 Referatsleiter IV D 1 und ab
September 1944 Gruppenleiter -
- 9) Nüncke, Fritz *geb. 29.8.93 in Berlin*
Polizeiobersekretär, *44 u'st*
Vor Kriegsende wohnhaft gewesen:
Mariendorf, Ringstraße 84-85,
- Aufenthalt unbekannt -
- 10) Ortler (früher Orlewski), Kurt (Po 16) + M. S. 48
Polizeiobersekretär,
geboren am 9. März 1897 in Liebemühl,
- Aufenthalt unbekannt -
- 11) Dr. Rang, Friedrich (Pr 13)
Standartenf. und Regierungsdirektor,
geboren am 9. April 1899 in Grottau Krs. Reichenberg,
Wohnort (1964): Göttingen, Brauweg 19,
- 1943 Gruppenleiter IV D -
- 12) Thiedeke, Franz (Pt 18) 126
Stubaf. und Amtsrat,
geboren am 26. Juni 1893 in Milonka,
- Aufenthalt unbekannt -
- 13) Dr. Weinmann, Erwin (Pw 40) 136
SS-Oberführer und Oberst der Polizei,
- 1941/1942 Gruppenleiter IV D -
geboren am 6. Juli 1909 in Frömmenhausen,
- Aufenthalt unbekannt -

Die Beschuldigten Thiedeke und Dr. Weinmann sind zwar für tot erklärt; gleichwohl sind sie aus den oben (vgl. II A am Ende) dargelegten Gründen vorerst als Beschuldigte zu führen.

G) Referat IV D 2

Dieses Referat hatte nach den Geschäftsverteilungsplänen das Gebiet

"Gouvernementsangelegenheiten, Polen im Reich"

zu bearbeiten; es wurde im April 1944 in IV B 2 b umbenannt.

Den Angehörigen des Referats IV D 2 ist neben der Mitzeichnung der Erlasse über die Deportation von Juden ausländischer Staatsangehörigkeit (s. oben II F) zur Last zu legen, zusammen mit dem Referat IV B 4 an der "Endlösung" im Generalgouvernement beteiligt gewesen zu sein (vgl. Vermerk Polen S. 15, 23 = Beistück II S. 61, 65).

Mit Sicherheit verstorben ist der ehemalige Referatsangehörige

Oppermann, Ernst (Po 15)
HStuf. und Regierungsamtman,
geboren am 19. Oktober 1906 in Berlin,
verstorben am 29. Juni 1948 in Buchenwald (WAST).

Als Beschuldigte kommen folgende Personen in Betracht:

- 1) Baatz, Bernhard (Pb 3) 3
OSTubaf. und Oberregierungsrat,
 geboren am 19. November 1910 in Dörnitz Krs. Jerichow,
 Vor Kriegsende wohnhaft gewesen:
 Steglitz, Lauenburger Platz 1,
 - Aufenthalt unbekannt -
- 2) Betz, Ferdinand (Pb 68) 9
Polizeiinspektor, jetzt Behördenangestellter,
 geboren am 31. August 1908 in Berlin,
 Wohnort (29. Mai 1964): Uffenheim, Würzburger Str. 22,
- 3) Beyer, Franz (Pb 69) + 17. 57 10
Polizeisekretär,
 geboren am 29. März 1901 in Berlin,
 Vor Kriegsende wohnhaft gewesen:
 Charlottenburg, Am Bahnhof Westend 9,
 - Aufenthalt unbekannt -
- 4) Breitenfeld, Ulrich (Pb 125) 16
OSTuf. und Polizeiinspektor,
 geboren am 21. Januar 1913 in Steglitz,
 Wohnort (14. April 1964): Regensburg, Sternbergstr. 21,
- 5) Dr. Deumling, Joachim (Pd 15) 22
OSTubaf. und Oberregierungsrat
 - 1942 Referatsleiter -
 geboren am 25. Januar 1910 in Bungerhof/Oldenburg,
 Wohnort (22. Mai 1964): Brackwede Krs. Bielefeld,
 Ostlandstraße 16,
- 6) Dubiel, Adolf (Pd 44) 25
HStuf. und Regierungsoberinspektor,
 geboren am 12. Januar 1909 in Neukölln,
 Wohnort (14. Januar 1964): Friedenau,
 Riemenschneiderweg 96,
- 7) Dr. Jonak, Gustav (Pj 33) 51
OSTubaf. und Oberregierungsrat,
 jetzt Regierungsdirektor,
 - stellvertretender Gruppenleiter IV D -
 geboren am 23. Mai 1903 in Olmütz,
 Wohnort (22. Juli 1964): Nürtingen, Limburgweg 12,

- 8) Kuhfahl, Wilhelm (Pk 164) + 26. 10. 58
 Stuf. und Amtsrat,
 geboren am 11. Mai 1897 in Zansin,
 Vor Kriegsende wohnhaft gewesen:
 NW 87, Agricolastraße 10,
 - Aufenthalt unbekannt -
- 9) Lewe, Ewald (Pl 48) 70
 Kriminalsekretär,
 geboren am 22. Mai 1905 in Berlin,
 Wohnort (4. Februar 1964): Berlin 65, Boyenstr. 3,
- 10) Meyer, Walter (Pm 56) 79
 HStuf. und Regierungsobersekretär,
 geboren am 23. August 1905 in Straßburg,
 Wohnort (26. Juni 1964): ~~Au in der Hallertau,~~
~~Lkr. Mainburg, Beck-von-Pelloz-Siedlung 16,~~
 (1967): ~~Wirsbuden, Wilfram-v.-Eichenbeck-Nr. 26~~
- 11) Pukall, Otto (Pp 73) *Verf. zst. vgl. B. 158 IX*
 UStuf. und Kriminalobersekretär, 102
 geboren am 13. Juli 1901 in Gr. Sonnenberg,
 - Aufenthalt unbekannt -
- 12) Dr. Rang, Friedrich (Pr 13)
 Standartenf. und Regierungsdirektor,
 - 1943 Gruppenleiter IV D -
 geboren am 9. Juli 1899 in Grottau Krs. Reichenberg,
 Wohnort (1964): Göttingen, Brauweg 19,
- 13) Thiemann, Jobst (Pt 19) *Verf. zst., Bd XVIII* 127
 Stuf. und Regierungsrat, jetzt Rechtsanwalt,
 - 1941 Referatsleiter IV D 2 -
 geboren am 12. Juni 1911 in Gütersloh,
 Wohnort (26. März 1964): Senne I, Bethelweg 809,
 (z.Zt. in Dortmund in Untersuchungshaft
 zu 45 Js 24/62 Staatsanwaltschaft Dortmund
 betr. Sonderkommando 7 b), soll gegen Kambien antreten sein
- 14) Thomsen, Harro (Pt 24) 128
 Stuf. und Regierungsrat,
 jetzt Rechtsanwalt und Notar,
 - 1943 Referatsleiter IV D 2 -
 geboren am 3. März 1911 in Bohmstedt Krs. Husum,
 Wohnort (11. Februar 1964): Barmstedt i.H.,
 Königstraße 17,

- 15) Weiler, Matthias (Pw 37) 135
 HStuf. und Kriminalkommissar,
 geboren am 20. Dezember 1907 in Kommern/Rheinland,
 - Aufenthalt unbekannt -
- 16) Dr. Weinmann, Erwin (Pw 40) 136
 SS-Oberführer und Oberst der Polizei,
 - 1941/1942 Gruppenleiter IV D -
 geboren am 6. Juli 1909 in Frommenhausen,
 - Aufenthalt unbekannt -
- 17) Wintzer, Rudolf (Pw 93) 141
 HStuf. und Kriminalkommissar,
 geboren am 30. Oktober 1903 in Kaeselow/Mecklenburg,
 Wohnort (~~26. Februar 1964~~): ~~Hannover,~~
~~Kellenrodtstraße 66 bei Sickmeyer.~~
 (M. 6.67) 2101 Klecken, Hainbuchenweg 23

H) Referat IV D 3

Dieses Referat hatte nach den Geschäftsverteilungsplänen ab 1941 das Gebiet

"Vertrauensstellen, Staatsfeindliche Ausländer,
 Emigranten"

zu bearbeiten; es wurde im April 1944 in IV B 2 a umbenannt.

Die Angehörigen dieses Referats hatten die Verfügungen des Referats IV B 4 mitzuzeichnen, wenn es sich um die Deportation von Juden ausländischer Staatsangehörigkeit handelte. Aus dieser Aufgabenstellung sowie aus der dem Referat IV D 3 nach den Geschäftsverteilungsplänen zugewiesenen Zuständigkeit muß geschlossen werden, daß die Angehörigen dieses Referats an der Deportation ausländischer, staatenloser und emigrierter Juden aus sämtlichen Ländern mitgewirkt haben, die Gegenstand des vorliegenden Verfahrens sind.

Mit Sicherheit verstorben sind folgende Referats-
angehörige:

- 1) Ahrens, Hermann Heinrich August Friedrich (Pa 6)
H'Stuf. und Kriminalrat,
geboren am 23. September 1897 in Hannover,
verstorben am 17. Januar 1952,
- 2) Geissler, Kurt (Pg 15)
Stubaf. und Kriminaldirektor,
geboren am 22. August 1902 in Berlin,
verstorben 14. Oktober 1963 (Standesamt Solingen
Nr. 1990/63),
- 3) Keller, Erich (Pk 21)
UStuf. und Kriminalsekretär,
geboren am 14. April 1902 in Hannover,
verstorben 15. Januar 1963 (Standesamt Essen I 88/63),
- 4) Rechentn, Wilhelm (Pr 21)
HStuf. und Polizeioberinspektor,
geboren am 27. Mai 1906 in Berlin,
verstorben am 29. August 1958 (Standesamt
Reinickendorf 2070/58),
- 5) Scharff, Gerhard (Psch 13)
Kriminalsekretär,
geboren am 26. November 1908 in Zehdenick,
verstorben am 21. November 1942 (DC)

Als Beschuldigte kommen folgende Personen in Betracht:

- 1) Anders, Karl (Pa 18) Bild 2
Regierungsamtman,
geboren am 9. März 1894 in Berlin,
Wohnort (24. Februar 1964): Hiddesen Krs. Detmold,
Verbruch 8,
- 2) Baatz, Bernhard (Pb 3) 3
Stubaf. und Regierungsrat,
geboren am 19. November 1910 in Dörnitz Krs. Jerichow,
Vor Kriegsende wohnhaft gewesen:
Steglitz, Lauenburger Platz 1,
- Aufenthalt unbekannt -

- 3) Baberske, Johannes (Pb 4)
 Polizeioberinspektor, geb. 6.2.1907 in Berlin
 - Aufenthalt unbekannt -
- 4) Göpfert, Alfred (Pg 28)
 OStuf. und Kriminalobersekretär,
 geboren am 7. Mai 1902 in Schollbrunn,
 Wohnort (29. Juni 1964): Würzburg, Scherenbergstr.6,
- 5) Hayn, Wilhelm (früher Wojtecki, W.) (Ph 54)
 UStuf. und Kriminalsekretär,
 geboren am 5. Januar 1903 in Lissa/Posen,
 Wohnort (1963): Berlin 36, Glogauer Straße 33,
- 6) Jahn, Fritz (Pj 18)
 OStuf. und Polizeiinspektor,
 erlernter Beruf: Elektrotechniker,
 geboren am 20. Februar 1907 in Anklam,
 Vor Kriegsende wohnhaft gewesen:
 Spandau, Schönwalder Straße 104, - Aufenthalt unbekannt -
- 7) Dr. Jonak, Gustav (Pj 33)
 OStuf. und Oberregierungsrat, jetzt Regierungs-
 direktor,
 - stellvertretender Gruppenleiter IV D -
 geboren am 23. Mai 1903 in Olmütz,
 Wohnort (22. Juli 1964): Nürtingen, Limburgweg 12,
- 8) Kempf, Herbert (Pk 27)
 Polizeisekretär, *jetzt Verw. OStuf. beim BR Reinickendorf*
 geboren am 11. Oktober 1903 in Posen, *Wohnort:*
~~Vor Kriegsende wohnhaft gewesen: N 65, Togostr. 41a (1965)~~
~~- Aufenthalt unbekannt -~~
- 9) Koschate, Otto (Pk 106)
 Polizeioberinspektor, *Vgl. zst. vgl. Bd. XIV Bl. 196*
 geboren am 27. Juni 1903 in Essen,
 Vor Kriegsende wohnhaft gewesen:
 Marienfelde, Berliner Straße 30-30a,
 - Aufenthalt unbekannt -
- 10) Legath, Hanns (Pl 24)
 HStuf. und Kriminalkommissar, jetzt Tierarzt,
 geboren am 14. März 1908 in Markt-Schwaben,
 Wohnort (23. Juni 1964): Füssen, Augsburger Str.21,
- 11) Mehl, Gerhard (Pm 34)
 Kriminalsekretär,
 geboren am 11. Januar 1904 in Berlin-Rixdorf,
 Wohnort (12. Juni 1964): Nienburg/Weser,
 Rühmkorffstraße 20a,

- 12) Neumann, Gregor (Pn 18) 86
Polizeisekretär,
geboren am 14. Juni 1904 in Neukölln,
Wohnort (8. März 1964):
Tempelhof, Gässnerweg 26a bei Zucker,
- 13) Nosske, Gustav (Pn 39) 88
OSTubaf. und Oberregierungsrat
- Referatsleiter IV D 3 -
geboren am 29. Dezember 1902 in Halle/Saale,
Wohnort (28. Februar 1964): Düsseldorf, Rosenstr.18,
- 14) Pilling, Albin (Pp 36) 97
OSTuf. und Polizeioberinspektor,
geboren am 22. Februar 1910 in Gießen,
Wohnort (27. Juli 1964): Düsseldorf, Jülicher Str.47
- 15) Dr. Rang, Friedrich (Pr 13) ✓
Standartenf. und Regierungsdirektor,
- 1943 Gruppenleiter IV D -
geboren am 9. April 1899 in Grottau Krs.
Reichenberg,
Wohnort (1964): Göttingen, Brauweg 19,
- 16) Schmidt, Walter (Psch 163) —
Regierungsoberinspektor,
Vor Kriegsende wohnhaft gewesen:
Halensee, Auguste-Viktoria-Straße 2,
- Aufenthalt unbekannt -
- 17) Schröder, Erich (Psch 180) 113
OSTubaf. und Kriminaldirektor,
- Referatsleiter IV D 3 -
geboren am 12. März 1903 in Gelsenkirchen,
Vor Kriegsende wohnhaft gewesen:
Wilmersdorf, Nassauische Straße 25,
~~- Aufenthalt unbekannt -~~ Wohnort (1965): Leverkusen,
Karl - Rumpf-Str. 37
- 18) Schultze, Heinz
Kriminalkommissar,
Vor Kriegsende wohnhaft gewesen:
Zehlendorf, Teichstraße 21,
- Aufenthalt unbekannt -

- 19) Schumacher, Arno(1d) (Psch 143)
 Polizeisekretär, PJ u. 44-O'stuf, geb. 13.9.99 in fr. Minto
 Vor Kriegsende wohnhaft gewesen:
 Friedenau, Büsingstraße 16,
~~Aufenthalt unbekannt~~ - Jettlingen, Rosenwinkel 92 (Bundesver-
 waltungsamt)
- 20) Schweichler, Karl (Psch 157) 117
 Polizeisekretär,
 geboren am 25. Januar 1907 in Berlin, Verf. erl.
 Vor Kriegsende wohnhaft gewesen: Be. 37 IX
 Berlin N 65, Peters-Allee 12,
~~Aufenthalt unbekannt~~ -
- 21) Sperling, Johann (Ps 74) Verf. erl.
 Kriminalsekretär, Be. 141, IX
 geboren am 13. Dezember 1897 in Zacharzew,
 Wohnort (28. Februar 1964):
 Reinickendorf, Mückestraße 12.
- 22) Steffen, Paul (Pst 9)
 Kriminalinspektor, geb. 17.3.1902 in Minden oder
 Vor Kriegsende wohnhaft gewesen: 13.9.81 in Wehmen
 Pankow, Stubnitzstraße 23, (Identität jedoch fraglich)
~~Aufenthalt unbekannt~~ -
- 23) Tiemann, Kurt (Pt 31) f 1946 Verf. erl. 129
 Kriminalsekretär,
 geboren am 30. Mai 1905 in Berlin,
 Vor Kriegsende wohnhaft gewesen:
 Berlin N 4, Borsigstraße 14,
~~Aufenthalt unbekannt~~ -
- 24) Dr. Weinmann, Erwin (Pw 40) 136
 SS-Oberführer und Oberst der Polizei,
 - 1941/1942 Gruppenleiter IV D -
 geboren am 6. Juli 1909 in Frommenhausen,
 - Aufenthalt unbekannt -
- 25) Wieschendorf, Bodo (Pw 79)
 HStuf. und Regierungsoberinspektor,
 geboren am 11. Juli 1910 in Schwerin,
 - Aufenthalt unbekannt -
- 26) Wolff, Hans Helmut (Pw 111) 143
 OStuf. und Oberregierungsrat, jetzt Kaufmann,
 - 1943 Referatsleiter IV D 3 -
 geboren am 2. Februar 1910 in Wiehl bei Köln,
 Wohnort (11. August 1964):
 Ratingen, Hubertusstraße 1,
 z.Zt. in Untersuchungshaft in Düsseldorf,

- 27) ~~Wrobel, Johann (Pw 121)~~ *Verf. erl., Bl. 191 IX*
~~Kriminalsekretär,~~
 geboren am 24. Oktober 1905 in Hindenburg (fraglich),
 Vor Kriegsende wohnhaft gewesen:
 Reinickendorf, Mickestraße 4, - s. auch Nr. 21:
~~Aufenthalt unbekannt~~ Sperling, Johann -
- 28) Zimmat, Fritz (Pz 21) *145*
 UStuf. und Polizeiobersekretär,
 geboren am 2. Juli 1908 in Kiel,
 Wohnort (27. Februar 1964):
 Kiel, Klosterkirchhof 7-9.

J) Referat IV D 4

Dieses Referat war nach den Geschäftsverteilungsplänen für das Sachgebiet

"Besetzte Gebiete: Frankreich, Luxemburg,
 Elsaß und Lothringen, Belgien, Holland,
 Norwegen, Dänemark"

zuständig; es wurde im April 1944 in IV B 1 a/b umbenannt.

Den Angehörigen des Referats IV D 4 ist außer der Mitzeichnung der Erlasse über die Deportation von Juden ausländischer Staatsangehörigkeit (s. oben II F) zur Last zu legen, neben dem Referat IV B 4 für die Durchführung der "Endlösung" in den nachstehend genannten "besetzten Gebieten" mitverantwortlich zu sein (vgl. Vermerke: Norwegen S.4 - Beistück II S. 98R -, Dänemark S.8 - Beistück II S. 103R f. -, Frankreich S.63 - Beistück II S. 136 -, Niederlande S.23 - Beistück II S. 149 -, Belgien/Luxemburg S.7f - Beistück II S. 154).

Als Beschuldigte kommen folgende Personen in Betracht:

- 1) Baatz, Bernhard (Pb 3) Bild 3
Stabf. und Regierungsrat
 - 1941 Referatsleiter IV D 4 -
 geboren am 19. November 1910 in Dörnitz
 Krs. Jerichow,
 Vor Kriegsende wohnhaft gewesen:
 Steglitz, Lauenburger Platz 1,
 - Aufenthalt unbekannt - 14
- 2) Boese, Wilhelm (Pb 228)
Kriminalinspektor,
 geboren am 12. April 1897 in Köln,
 - Aufenthalt unbekannt - Rochefortchen B Köln
Friedrich Ebert Str. 7 17
- 3) Brestrich, Helmut (Pb 128)
Kriminalsekretär,
 geboren am 2. Dezember 1899 in Oberhausen Vorf. verl. yf. Bf. G, XII
 - Aufenthalt unbekannt -
- 4) Bürjes, Hans (Pb 168)
UStuf. und Kriminalsekretär,
 geboren am 2. Januar 1902 in Berlin,
 Vor Kriegsende wohnhaft gewesen:
 Steglitz, Berlinickestraße 10,
 - Aufenthalt unbekannt - Nr. 72a
2951 Holtefeldm Ws Reed (Ostf.)
- 5) Dr. Burg, Richard (Pb 163)
HStuf. und Kriminalrat,
 geboren am 20. September 1908 in Düsseldorf,
 Wohnort (21. Mai 1964): Düsseldorf, Drakestr. 3,
- 6) Carl, Walter (Pc 2) 21
UStuf. und Polizeiinspektor,
 geboren am 2. Juli 1902 in Demmin,
 Vor Kriegsende wohnhaft gewesen:
 Tempelhof, Immelmannstraße 28,
 - Aufenthalt unbekannt -
- 7) Doll, Marcel
Kriminalsekretär, geb. 12.2. 1910 in Paris
 - Aufenthalt unbekannt - Wohnort
 (1966) Bad Godesberg, Im Meisengarten 57

- 8) Dressel, Paul (Pd 42)
Kriminalobersekretär,
geboren am 22. März 1885 in Wettin,
Vor Kriegsende wohnhaft gewesen:
Kaulsdorf, Moosbacher Straße 7,
- Aufenthalt unbekannt -
- 9) Eichmann, Heinrich (Pe 24) 26
Kriminalsekretär,
geboren am 8. Oktober 1902 in Flensburg,
Wohnort (23. Dezember 1963):
Pinneberg, Schenefelder Landstraße 61,
- 10) Havemann, Otto (Ph 188)
OSTuf. und Polizeiinspektor,
geboren am 18. Juli 1902 in Dossow,
Wohnort (8. Mai 1964):
Berlin 42, Friedrich-Franz-Straße 32,
- 11) Dr. Höner, Heinz (Ph 120)
Stubaf. und Oberregierungsrat,
jetzt Rechtsanwalt,
- 1943 Referatsleiter IV D 4 -
geboren am 13. Oktober 1908 in Heipka/Lippe,
Wohnort (28. Januar 1964):
Hamburg-Barmstedt, Königstraße 17 bei Thomsen,
Praxis: Hamburg 1, Rosenbrückhof 31
- 12) Dr. Hoffmann, Karl-Heinz (Ph 141) 415
Stubaf. und Regierungsrat, *jetzt R.A.*
- 1942 Referatsleiter IV D 4 -
geboren am 12. Februar 1912 in Duisburg,
Wohnort (21. Oktober 1964):
Koblenz, Gymnasialstraße 10,
- 13) Dr. Jonak, Gustav (Pj 33) 51
OSTubaf. und Oberregierungsrat,
jetzt Regierungsdirektor,
- stellvertretender Gruppenleiter IV D -
geboren am 23. Mai 1903 in Olmütz,
Wohnort (22. Juli 1964):
Nürtingen, Limburgweg 12,
- 14) Kowal (bis 1942: Kowalczewski), Günter (Pk 111) 57
OSTuf. und Polizeiinspektor,
geboren am 7. Januar 1913 in Berlin,
Wohnort (12. Juni 1964):
Osterode/Harz, Igelweg 2,

- 15) Neukirchner, Helmut (Pn 68)
Kriminalsekretär,
geboren am 30. November 1904 in Dresden,
- Aufenthalt unbekannt -
- 16) Paulik, Paul (Pp 13)
Kriminalsekretär, geb. 23. 8. 1896 in Freienhufen } Identität
Vor Kriegsende wohnhaft gewesen: oder Paulik Paul } bleibt zu klären
Steglitz, Düppelstraße 5, geb. 15. 3. 1896 in Eulrich
- Aufenthalt unbekannt - } keine Wohnort nicht
bekannt
- 17) Dr. Rang, Friedrich (Pr 13)
Standartenf. und Regierungsdirektor,
- 1943 Gruppenleiter IV D -
geboren am 9. April 1899 in Grottau
Krs. Reichenberg,
Wohnort (1964): Göttingen, Brauweg 19,
- 18) Scheffels, Albert (Psch 20)
Polizeioberinspektor,
geboren am 28. Juli 1901,
Vor Kriegsende wohnhaft gewesen:
N 113, Wichertstraße 19,
- Aufenthalt unbekannt -
- 19) Seibold, Fritz (Ps 26)
HStuf. und Kriminalrat,
geboren am 8. September 1909 in München,
Wohnort (1964): München, Minerviusstraße 7
bei Krines,
- 20) Seidel, Friedrich (Ps 31)
Polizeioberinspektor,
geboren am 5. Dezember 1905,
- Aufenthalt unbekannt -
Verf. durch Tod 1942
vgl. Bl. 142 IX
- 20a) n. u.
- 21) Dr. Weinmann, Erwin (Pw 40)
SS-Oberführer und Oberst der Polizei,
- 1941/1942 Gruppenleiter IV D -
geboren am 6. Juli 1909 in Frommenhausen,
- Aufenthalt unbekannt -
- 22) Wolff, Hans-Helmut (Pw 111)
OSTubaf. und Oberregierungsrat, jetzt Kaufmann,
- 1943 Referatsleiter IV D 4 -
geboren am 2. Februar 1910 in Wiehl bei Köln,
Wohnort (11. August 1964):
Ratingen, Hubertusstraße 1,
z. Zt. in Untersuchungshaft in Düsseldorf.
- 23) Waller Mark
Kriminalsekretär in IV D4 von Juli 41 - Jan. 45
geb. am 30. 9. 1906 in Bergen (Nassau)
Vaterhalf Elmsborn, Jürgensstr. 5 - 41 -

Brestrich ist zwar für tot erklärt. Diese Vermutung kann jedoch nicht als verbindlich angesehen werden (vgl. oben II A am Ende).

K) Referat VI E 1

Dieses Referat hatte ab Februar 1942 innerhalb des Amtes VI - Auslandsnachrichtendienst - das Sachgebiet

"Italien nebst Einflußgebieten"

zu bearbeiten.

Die Angehörigen dieses Referats sind verdächtig, Anfang Oktober 1943 an der Deportation der in Rom lebenden Juden mitgewirkt zu haben (vgl. Vermerk Italien S. 2, 7f = Beistück II S. 155R, 158f.).

Neben dem im Sommer 1952 verstorbenen Amtschef VI, SS-Oberführer Walter Schellenberg, sind folgende ehemalige Angehörige des Referats VI E 1 mit Sicherheit verstorben:

- 1) Bluhm, Rolf (Pb 87)
OSTuf.,
geboren am 5. August 1910 in Hamburg,
verstorben am 4. März 1962,
- 2) Reißmann, Alfred (Pr 43)
HStuf.,
geboren am 2. November 1905 in Johanngeorgenstadt
verstorben im Dezember 1944 (DC-Unterlagen)

Als Beschuldigte kommen folgende Personen in Betracht:

- 1) Dr. Hammer, Walter (Ph 26)
OSTufaf. und Oberregierungsrat,
 - 1943 Gruppenleiter VI E -
 geboren am 30. Juni 1907 in Hagen/Westfalen,
 Wohnort (12. Juni 1964): Altenerding Lks. Erding,
 Hofmarktplatz 7,
 - 2) Meindl, Georg (Pm 40)
Kriminalsekretär,
 geboren am 8. Februar 1898 in Walkersaich,
 - ~~Aufenthalt unbekannt~~ Wohnort: Ingolstadt, Justizstr. 9
 - 3) Möller, Ernst (Pm 77)
OSTuf.,
 geboren am 26. Dezember 1912 in Hamburg-Bergedorf,
 - am 27. November 1950 nach Kolumbien ausgewandert;
 derzeitiger Aufenthalt unbekannt -
 - 4) Waneck, Wilhelm Bruno (Pw 16), geb. 25. 11. 09 in Wien
OSTufaf. und Kriminalkommissar, ~~Wohnhaft in Buer~~
 - 1943/1944 Gruppenleiter VI E - ~~und Buer / Santharion~~
 Wohnort (1965): ~~Schloß~~
 Wanneck fingen, Wanneck 1
 - 5) Zimmer, Guido (Pz 23)
OSTuf., erlernter Beruf Kaufmann,
 geboren am 18. November 1911 in Buer,
 Vor Kriegsende wohnhaft gewesen:
 Tempelhof, Albrechtstraße 98, ~~solle sich in Argentinien~~
 - Aufenthalt unbekannt - ~~aufhalten~~
 - 6) Werner Kleber, SS H'Kauf.
 geb. am 23. 10. 03 in Planen / Vagtsland
 wohnhaft in Frankfurt/Main,
 Dünckerstr. 2
- L) Referat IV A 1

Dieses Referat war für das Sachgebiet

"Kommunismus, Marxismus und Nebenorganisationen,
 Kriegsverbrechen, Illegale und Feind-Propaganda"

zuständig.

Von den Angehörigen dieses Referats sind nach dem derzeitigen Stand der Ermittlungen allerdings lediglich der Gruppenleiter IV A und der Referatsleiter IV A 1 verdächtig, an der "Endlösung" mitgewirkt zu haben. Ihnen ist vorzuwerfen, an der Deportation von Juden sowjetrussischer Staatsangehörigkeit aus den Ländern beteiligt gewesen zu sein, die Gegenstand des vorliegenden Verfahrens sind (vgl. Vermerk Belgien S. 4-6 = Beistück II S. 152R-153R).

Mit Sicherheit verstorben ist der ehemalige Gruppenleiter IV A:

Panzinger, Friedrich (Pp 76)
SS-Oberführer und Oberst der Polizei,
geboren am 1. Februar 1903 in München,
verstorben am 8. August 1959 (München I 1791/59).

Als Beschuldigte kommen in Betracht:

- 1) Lindow, Kurt Erwin Arthur (Pl 56)
Stubaf. und Regierungsdirektor,
- 1943 Referatsleiter IV A 1 -
geboren am 16. Februar 1903 in Berlin,
Wohnort (1964): Regensburg, Aussiger Str. 45, vgl. 1
- 2) Vogt, Josef (Pv 4)
Stubaf. und Kriminaldirektor,
- 1940/1942 Referatsleiter IV A 1 -
geboren am 30. Juli 1897 in Mettmann bei Düsseldorf,
- Aufenthalt unbekannt -
not in Juli 47 in Laibach hingerichtet worden sein

Vgl. einget.
Bl. 131A
Ba XIV

2) Als neue Js-Sache unter dem Aktenzeichen
1 Js 1/65 (RSHA)
eintragen
gegen

✓1) + Anders, Karl	(IV B 4, IV D 3)
✓2) August	(II A 5) einget. vgl. Bz. 198-203 <u>VIII</u>
✓3) Baatz, Bernhard	(IV D 2, 3, 4)
✓4) Baberske, Johannes	(IV D 3)
✓5) Backhaus, Gerhard	(IV B 4) Verf. einget., (244-244 <u>VIII</u>)
✓6) Baczinski, Fritz	(II A 5) einget., vgl. Bz. 198-203 <u>VIII</u>
✓7) + Betz, Ferdinand	(IV D 2)
✓8) Beyer, Franz	(IV D 2)
✓9) + Dr. Bilfinger, Rudolf	(II A 5, II A 2)
✓10) Blaesing, Hermann	(IV D 1) Verf. einget., Bz. 160 <u>IX</u>
✓11) Boelter, Gustav	(II A 5) Verf. einget., Bz. 268 <u>XIII</u>
✓12) + Boese, Wilhelm	(IV D 4)
✓13) + Bosshammer, Friedrich	(IV B 4)
✓14) + Breitenfeld, Ulrich	(IV D 2)
✓15) Brestrich, Helmut	(IV D 4) Verf. erl., Bz. 9 <u>XII</u>
✓16) + Bürjes, Hans	(IV D 4)
✓17) + Dr. Burg, Richard	(IV D 1, 4)
✓18) Bürger, Anton	(IV B 4) Verf. abgebrannt; <u>XV</u> , 109 ff
✓19) Carl, Walter	(IV D 4)
✓20) + Dr. Deumling, Joachim	(IV D 4)
✓21) Doll, Marcel	(IV D 4)
✓22) Dorbandt, Karl	(IV D 4)
✓23) Dressel, Paul	(IV D 4)
✓24) + Dubiel, Adolf	(IV D 4) (<u>IV D 2</u>)
✓25) + Eichmann, Heinrich	(IV D 4)
✓26) + Engelmann, Heinz	(II A 5) Verf. einget., vgl. Bz. 268 ff, <u>XIII</u>
26a) + Engelmann, Emil	(II A 2) Verf. einget., vgl. Bz. <u>XVIII</u> , 186 ff

✓ 27) Franken, Adolf	(IV B 4) Verf. einget., Bd. 264 ff. xiii
✓ 28) Freitag, Franz	• (II A 5) Verf. einget., vgl. Bd. 198-203 v.iii
✓ 29) Gans oder Gaus	(II A 5)
✓ 30) Geyer, Georg	(II B 4) Verf. einget.
✓ 31) Göpfert, Alfred	(IV D 3)
✓ 32) Grote, Willy	(II A 2) Verf. einget., Bd. xvi, 31/36 ff.
✓ 33) Günther, Rolf	(IV B 4)
✓ 34) Hagemeyer, Heinrich	(Attachégruppe) Verf. 2. Bd. 267, xvi
✓ 35) Dr. Hammer, Walter	(VI E 1) Verf. einget., Bd. 181 ff. xiv
✓ 36) Harder, Franz	(II A 5) Verf. einget., vgl. Bd. 198-203 v.iii
✓ 37) Hartenberger, Richard	(IV B 4) Verf. abgelehnt
✓ 38) Hartel, Albert	(IV B 4) Verf. einget. (211-214 v.iii)
✓ 39) Hartmann, Richard	(IV B 4)
✓ 40) Havemann, Otto	(IV D 4)
✓ 41) Hayn, Wilhelm	(IV D 3)
✓ 42) Heuss, Otto	(IV D 1)
✓ 43) Dr. Höner, Heinz	(IV D 4)
✓ 44) Höppner, Rolf-Heinz	(II A 2) Verf. einget., Bd. xvii, 186 ff.
✓ 45) Dr. Hoffmann, Karl-Heinz	(IV D 4)
✓ 46) Hrosinek, Karl	(IV B 4) Verf. abgelehnt, xv, 109 ff.
✓ 47) Hunsche, Otto	(IV B 4)
✓ 48) Jänisch, Rudolf	(IV B 4)
✓ 49) Jahn, Fritz	(IV D 3)
✓ 50) Jeske, Willi	(IV B 4, II A 5)
✓ 51) Dr. Jonak, Gustav	(IV D 1, 2, 3, 4)
✓ 52) Kania, Josef	(II A 5) Verf. einget., vgl. Bd. 198-203 v.iii
✓ 53) Kempf, Herbert	(IV D 3)
✓ 54) Kolrep, Otto	• (IV B 4, II A 5) Verf. einget., Bd. 264 ff. xiii
✓ 55) Koschate, Otto	(IV D 3) Verf. 2. Bd. xiv, 176
✓ 56) Kowal, Günter	(IV D 4)
✓ 57) Krausse, Alfred	(IV B 4)
✓ 58) Krause, Johannes	(II B 4) Verf. einget.
53a Königsbaum, Hans	(VI E 1) Verf. einget., Bd. 181 ff. xiv
53b Königsbaum, Hans	(IV D 1)

- ✓59) ~~K r ö n i n g , Rudolf~~ (II B 4, IV B 4) Verf. eingest.
- ✓60) ~~K r y s c h a k , Werner~~ (IV B 4) Verf. ed., Bl. 205, XVI
- ✓61) ~~K u b e , Karl~~ (IV B 4, II A 5) Verf. eingest. vgl. de. 264 ff. XIII
- ✓62) ~~K ü h n , Gerhard~~ (IV B 4) Verf. eingest., Bl. 264 ff. XIII
- ✓63) ~~K u h f a h l , Wilhelm~~ (IV D 2)
- ✓64) ~~K u r z , Karl~~ (II A 5) Verf. eingest. vgl. Bl. 198 - 203 VIII
- ✓65) ~~L a d e w i g , Johannes~~ (IV B 4, II B 4)
- ✓66) ~~L e g a t h , Hanns~~ (IV D 3)
- ✓67) ~~L e n a u~~ (II A 5) Verf. eingest. (Bl. 198-203 VIII)
- ✓68) ~~L e p p i n , Walter~~ (IV D 1)
- ✓69) ~~Dr. L e t t o w , Bruno~~ (IV D 1)
- ✓70) ~~L e w e , Ewald~~ (IV D 2)
- ✓71) ~~L i e p e l t , Hans~~ (IV B 4) Verf. ed., Bl. 175 f., XV
- ✓72) ~~L i n d o w , Kurt~~ (IV A 1) Verf. eingest., Bl. 181 ff. XIV
- ✓73) ~~L i s c h k a , Kurt~~ (IV D 1)
- ✓74) ~~M a n n e l , Herbert~~ (IV B 4) Verf. abgeheurnt
- ✓75) ~~M a r t i n , Friedrich~~ (IV B 4) Verf. ed., Bl. 175 f., XV
- ✓76) ~~M a y r , Heinz~~ (II A 2) Verf. eingest. Bl. 186 ff., XII
- ✓77) ~~M e h l , Gerhard~~ (IV D 3)
- ✓78) ~~M e i n d l , Georg~~ (VI E 1) Verf. eingest., Bl. 181 ff. XIV
- ✓79) ~~M e y e r , Walter~~ (IV D 2)
- ✓80) ~~M i s c h k e , Alexander~~ (IV B 4, II A 5) Verf. eingest. vgl. Bl. 236 ff. XIII
- ✓81) ~~M ö l l e r , Ernst~~ (VI E 1) Verf. eingest., Bl. 181 ff. XIV
- ✓82) ~~M o e s , Ernst~~ (IV B 4) Verf. ed., Bl. 175 f., XV
- ✓83) ~~N e u k i r c h n e r , Helmut~~ (IV D 4)
- ✓84) ~~N e u m a n n , Gregor~~ (IV D 3)
- ✓85) ~~N e u m a n n , Herbert~~ (II A 5) Verf. eingest. Bl. 103 f. XIII
- ✓86) ~~N o s s k e , Gustav~~ (IV D 3)
- ✓87) ~~N o v a k , Franz~~ (IV B 4) Verf. abgeheurnt
- ✓88) ~~N ü m c k e , Fritz~~ (IV D 1)
- ✓89) ~~O e s t e r r e i c h , Herbert~~ (II A 5) Verf. eingest. (Bl. 198-203 VIII)
- ✓90) ~~S t r a s s e , Hans Johann~~ (II B 4) Verf. eingest.

- ✓ 90) ~~Ortler, Kurt~~ (IV D 1)
- ✓ 91) + Pachow, Max (IV B 4)
- ✓ 92) ~~Palatz, Franz~~ (II A 5) *Verf. einget. (B. 191-203 VIII)*
- ✓ 93) ~~Pauli, Reinhold~~ (II A 5)
- ✓ 94) Paulik, Paul (IV D 4)
- ✓ 95) + Pfeiffer, Paul (IV B 4, II A 5)
- ✓ 96) + Pilling, Albin (IV D 3)
- ✓ 97) ~~Priebke, Erich~~ (Attachégruppe) *Verf. einget.*
- ✓ 98) ~~Prömper, Wilhelm~~ (II A 5) *Verf. einget. B. 263 XII*
- ✓ 99) ~~Pukall, Otto~~ (IV D 2) *Verf. erl. 158 IX*
- ✓ 100) + Dr. Rang, Friedrich (IV D 1, 2, 3, 4)
- ✓ 101) ~~Reimer~~ (II A 5) *Verf. einget. (B. 191-203 VIII)*
- ✓ 102) + Reipert, Albert (II A 2) *Verf. einget. B. 136 ff, XVII*
- ✓ 103) + Richter, Heinz (II A 5)
- ✓ 104) ~~Rogala~~ (II A 5) *Verf. einget. - ogf.*
- ✓ 105) ~~Rohde~~ (II A 5) *B. 191-203 VIII*
- ✓ 106) + Rothmann, Heinrich (II A 2) *Verf. einget. B. 136 ff, XVII*
- ✓ 107) ~~Ruh, Paul~~ (Attachégruppe)
- ✓ 108) ~~Sackermann, Paul~~ (II B 4)
- ✓ 109) Scheffels, Albert (IV D 4)
- ✓ 110) Schmidt, Walter (IV D 3)
- ✓ 111) + Schröder, Erich (IV D 3)
- ✓ 112) Schultze, Heinz (IV D 3)
- ✓ 113) + Schumacher, Arno(ld) (IV D 3)
- ✓ 114) ~~Schuster, Gottfried~~ (IV B 4, II B 4) *Verf. einget.*
- ✓ 115) ~~Schwanbeck, Karl~~ (IV B 4, II A 5) *Verf. erl. B. 158 IX*
- ✓ 116) ~~Schweichler, Karl~~ (IV D 3) *Verf. einget. B. 136 ff, XVII*
- ✓ 117) Schwöbel, Georg (II A 2) *Verf. einget. B. 136 ff, XVII*
- ✓ 118) + Seibold, Fritz (IV D 4)
- ✓ 119) Seidel, Friedrich (IV D 4) *Verf. erl. B. 142 IX*
- ✓ 120) Senne, Kurt (Attachégruppe) *Verf. einget.*
- ✓ 121) + Sperling, Johann (IV D 3) *Verf. erl. B. 141 IX*
- ✓ 122) Spreu, Wilhelm (Attachégruppe) *Verf. einget.*
- 122a) + ~~Stark, Walter~~ (IV D 4)

✓123) S t e f f e n , Paul	(IV D 3)
✓124) S t u s c h k a , Franz	(IV B 4) Verf. abgebrannt
✓125) T h i e d e k e , Franz	(IV D 1)
✓126) T h i e m a n n , Jobst	(IV D 2) Verf. erl., Bd. XVIII
✓127) T h o m s e n , Harro	(IV D 2)
✓128) T i e m a n n , Kurt	(IV D 3) Verf. erl.
✓129) V e y , Georg	(Attachégruppe) Verf. einget., 39f IX
✓130) V o g t , Josef	(IV A 1) Verf. einget., Bd. 181 ff XIV
✓131) W a n e c k , Wilhelm	(VI E 1) Verf. einget., Bd. 181 ff XIV
✓132) W a s s e n b e r g , Hans	(IV B 4, II A 5)
✓133) W e i l e r , Matthias	(IV D 2)
✓134) Dr. W e i n m a n n , Erwin	(IV D 1, 2, 3, 4)
✓135) W e n g e r , Erich	(II A 5) Verf. einget., Bd. 90 ff XIII
✓136) W i e g a n d , Martin	(II A 5) Verf. einget., Bd. 198-203 VIII
✓137) W i e s c h e n d o r f , Bodo	(IV D 3)
✓138) W i l k e , Artur	(IV B 4) einget., Bd. 53 VII
✓139) W i n t z e r , Rudolf	(IV D 2)
✓140) W i p p e r , Hermann	(Attachégruppe) Verf. erl.
✓141) W ö h r n , Fritz	(IV B 4)
✓142) W o l f f , Hans Helmut	(IV D 3, 4)
✓143) W r o b e l , Johann	(IV D 3) Verf. erl., Bd. 191, IX
✓144) Z i m m a t , Fritz	(IV D 3)
✓145) Z i m m e r , Guido	(VI E 1) Verf. einget., Bd. 181 ff XIV
✓146) Dr. Z i n d e l , Karl	(Attachégruppe) Verf. erl., Bd. 142 XVI

wegen Mordes.

- 3) Herrn Leiter der Arbeitsgruppe mit der Bitte um
Kenntnissnahme.

18. Dezember 1964
Hdz. Selle, ESTa

- 4) Wv.

Berlin, den 18. Dezember 1964

Nagel
Staatsanwalt

Sch✓

Bd. I